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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной 

программы 

Индекс Формулировка Разделы дисциплины 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ОК-1 способностью к 

абстрактному 

мышлению, анализу, 

синтезу   

+ +           

ОК-3 готовностью к 

саморазвитию, 

самореализации, 

использованию 

творческого потенциала 

+ +           

ОПК-3 способностью принимать 

организационно-

управленческие решения 

    +        

ПК-1 

 

способностью обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные 

отечественными и 

зарубежными 

исследователями, 

выявлять перспективные 

направления, составлять 

программу исследований   

  + +     +  +  

ПК-2 способностью 

обосновывать 

актуальность, 

теоретическую и 

практическую значимость 

избранной темы научного 

     +   + +   



исследования  

ПК-4 способностью 

представлять результаты 

проведенного 

исследования научному 

сообществу в виде статьи 

или доклада   

      + +     

ПК-5 способностью 

самостоятельно 
осуществлять подготовку 

заданий и разрабатывать 

проектные решения с 

учетом фактора 
неопределенности, 

разрабатывать 

соответствующие 
методические и 

нормативные документы, а 

также предложения и 

мероприятия по реализации 
разработанных проектов и 

программ 

          + + 

ПК-6 способностью оценивать 

эффективность проектов с 

учетом фактора 

неопределенности  

          +  

ПК-8 способностью готовить 

аналитические материала 

для оценки мероприятий в 

области экономической 

политики и принятия 

стратегических решений 

на микро-и макроуровне 

       +     

 



2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций 

на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 

2.1 Шкала академических оценок освоения дисциплины 

Виды оценок Оценки 

Академическая 

оценка по  

4-х балльной 

шкале (зачет с 

оценкой) 

Неудовлетвори-

тельно 

Удовлетвори-

тельно 
Хорошо Отлично 

 

 

 



2.2 Текущий контроль 

Код 
Планируемые 

результаты 

Раздел 

дисциплины 

Содержание 

требования в 

разрезе разделов 

дисциплины 

Технология 

формирования 

Форма 

оценочного 

средства 

(контроля) 

№З задания 

Пороговый 

уровень 

(удовл.) 

Повышенный 

уровень 

(хорошо) 

Высокий 

уровень 

(отлично) 

ОК-1 Знать 

экономические 

понятия, 

определения, 

применительно к  

экономике фирмы. 

 

1,2 Знать 

экономические 

понятия, 

характеризующие 

деятельность 

фирмы 

 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 

ОК-3 Знать тенденции 

развития 

экономики 

предприятия 

1,2 Показатели 

оценки положения 

предприятия в 

отрасли. 

Обобщение 

результатов 

современных 

экономических 

исследований по 

вопросам роли 

малого бизнеса в 

экономике. 

 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 

ОПК-

3 

Знать сущность 

организационно-

управленческих 

решений, их 

влияние на 

экономику 

предприятия 

5 Организационно-

управленческие 

решения. 

Организационная 

структура 

предприятия. 

Структура 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

Работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 



 управления. 

Сущность и 

задачи 

организации 

производства.  

 

 

ПК-1 Знать основной 

круг проблем, 

встречающихся в 

экономике фирмы 

и основные 

способы (методы, 

алгоритмы) их 

решения; основные 

источники и 

методы поиска 

научной 

информации 

3-4,9, 11 Проблемы 

использования 

ресурсного 

потенциала 

фирмы. 

Экономический и 

финансовый 

анализ 

деятельности 

предприятия.  

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 

ПК-2 знать сущность 

предпринимательск

ой деятельности, 

ресурсный 

потенциал 

предприятия, 

организацию 

оплаты труда, 

показатели 

эффективности 

использования 

ресурсов,  

 

6, 9, 10 Виды 

предпринимательс

тва. Формы 

предпринимательс

кой деятельности. 

Изучение 

ресурсного 

потенциала 

фирмы. Оплата 

труда на 

предприятии. 

Эффективность 

использования 

ресурсов.  

 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 



 

ПК-4 знать тенденции 

развития 

предприятия, 

внешняя и 

внутренняя среда 

как фактор 

развития 

предприятия, 

особенности 

формирования 

ресурсов, 

планирования  

 

8 Внешняя и 

внутренняя среда 

функционировани

я фирмы. 

 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 

ПК-5 

знать методики 

разработки 

проектных 

документов, 

нормативную 

информацию 

12 

Инновационная 

деятельность. 

Методики оценки 

проектов  

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 

ПК-6 знать сущность 

инноваций, 

инвестиций, 

эффективности 

инновационных и 

инвестиционных 

проектов 

12 Инвестиции. 

Капитальные 

вложения. Оценка 

эффективности 

инновационных и 

инвестиционных 

проектов.   

 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

разделов 3.3-

3.4 

 

Тесты 

раздела  

3.2 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

 

ПК-8 знать показатели 

для оценки 

мероприятий в 

7 Обоснование 

производственных 

мощностей 

Лекции, 

практические 

занятия, 

Устный опрос, 

тестирование,  

Тесты 

раздела  

3.2 

Тесты 

раздела  3.2 

Задания из 

Тесты 

раздела  

3.2 



области 

стратегического 

планирования и 

прогнозирования 

 

предприятия. 

Обоснование 

мероприятий в 

области 

экономической 

политики и 

принятия 

стратегических 

решений. 

самостоятельная 

работа 

Задания из 

разделов 

3.3-3.4 

 

разделов 3.3-

3.4 

 

Задания 

из 

разделов 

3.3-3.4 

3.3 

 

 

2.3 Промежуточная аттестация 

Код Планируемые результаты 
Технология 

формирования 

Форма оценочного 

средства (контроля) 

№Задания 

Пороговый 

уровень 

(удовл.) 

Повышенный 

уровень 

(хорошо) 

Высокий 

уровень 

(отлично) 

ОК-1 - знать экономические понятия, 

определения, применительно к  

экономике фирмы. 

- уметь применять экономические 

понятия, определения, проводить 

экономические расчеты 

- иметь навыки к анализу, синтезу, 

абстрактному мышлению по 

экономическим вопросам 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

ОК-3 - знать тенденции развития 

экономики предприятия 

- уметь развивать полученные 

теоретические знания в области 

экономики 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 



- иметь навыки к использованию 

творческого потенциала при 

анализе экономики предприятия 

 

   

ОПК-3 - знать сущность организационно-

управленческих решений, их 

влияние на экономику предприятия 

- уметь выработать 

организационно-управленческие 

решения 

- иметь навыки принимать 

организационно-управленческие 

решения 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

ПК-1 - знать основной круг проблем, 

встречающихся в экономике фирмы 

и основные способы (методы, 

алгоритмы) их решения; основные 

источники и методы поиска 

научной информации 

уметь: находить (выбирать) 

наиболее эффективные (методы) 

решения основных типов проблем 

(задач), встречающихся на уровне 

предприятия; собирать, отбирать и 

использовать необходимые данные 

и эффективно применять 

количественные методы их анализа 

 иметь навыки обобщать и 

критически оценивать результаты, 

полученные отечественными и 

зарубежными исследователями по 

вопросам формирования ресурсов 

предприятия, их использованию, 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая 

работа 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 



минимизации издержек 

производства, повышения 

эффективности производства на 

предприятии  

ПК-2 - знать сущность 

предпринимательской 

деятельности, ресурсный потенциал 

предприятия, организацию оплаты 

труда, показатели эффективности 

использования ресурсов,  

- уметь обобщать и адаптировать 

результаты современных 

экономических исследований по 

вопросам предпринимательской 

деятельности, ресурсного 

потенциала предприятия, 

организации оплаты труда, 

построения ценовой политики, 

эффективности использования 

ресурсов 

- иметь навыки определения 

конкурентоспособности 

предприятия, расчета основных 

показателей для анализа 

использования ресурсов 

предприятия, обоснования 

издержек производства   

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

ПК-4 - знать тенденции развития 

предприятия, внешняя и внутренняя 

среда как фактор развития 

предприятия, особенности 

формирования ресурсов, 

планирования  

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа, 

лекции 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 



- уметь обобщать и адаптировать 

результаты современных 

экономических исследований 

применительно к экономике 

предприятия  

- иметь навыки определять 

изменения во внешней и 

внутренней среде деятельности 

предприятия, формировании 

ресурсов, их использованию  

ПК-5 - знать методики разработки 

проектных документов, 

нормативную информацию; 

- уметь разрабатывать 

соответствующие методические и 

нормативные документы; 

- иметь навыки обоснования 

разработанных проектов и 

программ по развитию бизнеса  

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа, 

лекции 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

ПК-6 - знать сущность инноваций, 

инвестиций, эффективности 

инновационных и инвестиционных 

проектов 

- уметь применять методики для 

расчета эффективность проектов  

- иметь навыки обоснования 

эффективности проектов, 

разрабатывать прогнозы и 

перспективы развития  

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

ая работа 

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  

3.2 

 

ПК-8 - знать показатели для оценки 

мероприятий в области 

стратегического планирования и 

прогнозирования 

Лекции, 

практические 

занятия, 

самостоятельн

Экзамен Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

Задания из 

разделов 3.1; 

3.3; 3.4. 

Тесты раздела  

Задания из 

разделов 3.1; 3.3; 

3.4. 

Тесты раздела  



- уметь обосновывать стратегию, 

цели и задачи развития предприятия 

и отрасли в АПК; 

- иметь навыки разработки 

стратегических планов развития 

предприятий  

  

ая работа 3.2 

 

3.2 

 

3.2 

 

 

 

 

 



2.4 Критерии оценки на экзамене 

Оценка экзаменатора, 
Уровень 

Критерии (дописать критерии в соответствии с 

компетенциями) 

«отлично», высокий 

уровень 

Обучающийся показал прочные знания основных 

положений учебной дисциплины, умение самостоятельно 

решать конкретные практические задачи повышенной 

сложности, свободно использовать справочную литературу, 

делать обоснованные выводы 

«хорошо», повышенный 

уровень 

Обучающийся показал прочные знания основных 

положений учебной дисциплины, умение самостоятельно 

решать конкретные практические задачи, предусмотренные 

рабочей программой, ориентироваться в рекомендованной 

справочной литературе, умеет правильно оценить 

полученные результаты. 

«удовлетворительно», 

пороговый уровень 

Обучающийся показал знание основных положений 

учебной дисциплины, умение получить с помощью 

преподавателя правильное решение конкретной 

практической задачи из числа предусмотренных рабочей 

программой, знакомство с рекомендованной справочной 

«неудовлетворительно»,  При ответе обучающегося выявились существенные 

пробелы в знаниях основных положений учебной 

дисциплины, неумение с помощью преподавателя получить 

правильное решение конкретной практической задачи из 

числа предусмотренных рабочей программой учебной 

дисциплины 

 

2.5 Критерии оценки устного опроса 
Оценка Критерии 

«отлично» 

выставляется обучающемуся, если он четко выражает свою точу 

зрения по рассматриваемым вопросам, приводя 

соответствующие примеры 

«хорошо» 
выставляется обучающемуся, если он допускает отдельные 

погрешности в ответе 

«удовлетворительно» 
выставляется обучающемуся, если он обнаруживает пробелы в 

знаниях основного учебно-программного материала 

«неудовлетворительно» 

выставляется обучающемуся, если он обнаруживает 

существенные пробелы в знаниях основных положений 

учебной дисциплины, неумение с помощью преподавателя 

получить правильное решение конкретной практической 

задачи из числа предусмотренных рабочей программой 

учебной дисциплины 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



2.6 Критерии оценки тестов 

Ступени уровней 

освоения 

компетенций 

Отличительные признаки Показатель оценки 

сформированной 

компетенции 

Пороговый 

Обучающийся воспроизводит 

термины, основные понятия, способен 

узнавать языковые явления. 

Не менее 55 % баллов за 

задания теста. 

Продвинутый 

Обучающийся выявляет взаимосвязи, 

классифицирует, упорядочивает, 

интерпретирует, применяет на 

практике пройденный материал. 

Не менее 75 % баллов за 

задания теста. 

Высокий 
Обучающийся анализирует, оценивает, 

прогнозирует, конструирует. 

Не менее 90 % баллов за 

задания теста. 

Компетенция не 

сформирована 

 Менее 55 % баллов за 

задания теста. 

 

 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, 

необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта 

деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в 

процессе освоения образовательной программы 

3.1 Вопросы к экзамену 
1. Предмет, содержание и задачи дисциплины  

2. Предприятие: сущность, цели, задачи и мотивы деятельности 

3. Классификация предприятий по специализации, структуре производства и размерам 

4. Сельскохозяйственный производственный кооператив, его сущность и условия 

формирования 

5. Хозяйственные товарищества, их сущность, особенности формирования и деятельности 

в АПК 

6. Хозяйственные общества и их сущность 

7. Государственные и муниципальные унитарные предприятия 

8. Некоммерческие организации, их виды, цели, особенности формирования и 

функционирования в аграрной экономике 

9. Организационно-экономические формы предприятий 

10. Производственная структура предприятия: сущность, основные элементы и 

направления совершенствования 

11.  Производственная инфраструктура предприятия: состав и назначение 

12.  Организационная структура управления предприятием: сущность, типы, 

особенности, область применения, преимущества и недостатки. Типы 

управленческих структур 

13. Концентрация производства. Формы, экономическое значение и критерий 

эффективности концентрации производства 

14. Концентрация и размеры производства. Факторы, влияющие на уровень размера 

производства 

15. Специализация производства: цель, формы и основные направления 

16. Кооперирование и комбинирование производства. Практика объединения 

предприятий за рубежом. 

17.  Земельные ресурсы предприятия. Показатели использования земельных ресурсов 

18.  Имущество предприятия и его состав. Уставный капитал и особенности его 

формирования в различных рыночных структурах 



19.  Основные средства предприятия: состав и классификация. Структура основных  

средств предприятия 

20.  Стоимостная оценка основных  средств. Переоценка основных средств и методы еѐ 

проведения. 

21.  Амортизация основных средств. Методы начисления амортизации. 

Амортизационный фонд 

22. . Эффективность использования основных средств и еѐ показатели. Пути улучшения 

использования основных средств 

23.  Оборотные средства предприятия: понятие, состав и классификация. Источники 

формирования оборотных средств 

24.  Определение потребностей предприятия в оборотных средствах. Порядок и методы 

нормирования оборотных средств 

25.  Экономическое значение экономии оборотных средств. Показатели использования 

оборотных средств 

26. Кадры предприятия и их формирование 

27. Производительность труда: понятие, сущность и показатели. Факторы и резервы 

производительности труда 

28. Мотивация и оплата труда. Принципы организации оплаты труда. Формы и системы 

оплаты труда 

29.  Внешняя среда функционирования предприятия 

30.  Внутренняя среда и особенности поведения предприятия 

31. Формирование хозяйственной стратегии предприятия: предпосылки, типы и выбор 

32.  Издержки производства: понятие, сущность, значение. Концепции издержек 

производства 

33.  Себестоимость продукции и еѐ виды. Состав и структура затрат, включаемых в 

себестоимость продукции 

34.  Классификация затрат на производство и реализацию продукции 

35.  Смета затрат на производство и реализацию продукции 

36.  Калькулирование себестоимости. Классификация затрат по статьям калькуляции 

37.  Управления затратами предприятия в условиях рыночных отношений 

38.  Стандартизация и сертификация продукции: задачи и эффективность 

39. Ценовая политика предприятия: задачи и механизм разработки. Виды ценовой 

стратегии предприятия 

40.  Особенности ценообразования при различных моделях рынка 

41.  Инновационная деятельность предприятия и еѐ социально-экономическое значение. 

Оценка эффективности и стимулирование инновационной деятельности предприятия 

42.  Инвестиции и их виды. Принципы инвестиционной деятельности и основные 

направления стимулирования инвестиционной активности 

43.  Капитальные вложения: структура, направления использования, источники 

финансирования и оценка эффективности. Зарубежные методики расчета 

эффективности капитальных вложений. 

44.  Выручка, доходы и прибыль предприятия. Факторы, определяющие доходность 

предприятия. Анализ "качества" прибыли 

45.  Финансы и финансовые ресурсы предприятия, их источники и направления 

использования 

46. Эффективность производства. Показатели результативности производства. 

47. Факторы и направления повышения экономической эффективности производства. 

Социальная эффективность производства 

48. Научно-технический прогресс: показатели уровня и эффективности  

49.  Основные направления научно-технического прогресса на предприятии 

50. Сущность экономического анализа. Его виды. 

51. Экономический анализ основных средств  



52. Экономический анализ оборотных средств 

53. Экономический анализ трудовых ресурсов 

54. Задачи анализа финансового состояния предприятия. Балансовый отчѐт предприятия. 

55. Рентабельность общественного производства. Показатели рентабельности и методы 

их расчѐта. Основные направления повышения рентабельности 

56. Оценка финансовой устойчивости предприятия 

57. Ликвидность предприятия и еѐ оценка. Показатели оценки 

58. Оценка платѐжеспособности предприятия 

59. Горизонтальный анализ баланса 

60. Вертикальный анализ баланса 
 

3.2 Тестовые задания 

Радел 1 

Тема Предпринимательство и предприятие 

Предприятие – основной хозяйствующий субъект 

Где должна осуществляться государственная регистрация коммерческой 

организации? 

-:в органах Министерства юстиции 

-:в Государственной регистрационной палате РФ при Министерстве юстиции РФ 

-: в органах местного самоуправления 

 

Определите организации, являющиеся коммерческими: 

-: организации, реализация предпринимательских функций которых направлена на 

получение прибыли, независимо от целей деятельности 

-: организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности 

извлечение прибыли 

-: организации, являющиеся юридическим лицом и решающие социальные, 

благотворительные, культурные, образовательные цели 

-: организации, являющиеся юридическим лицом 

 

По каким основаниям может произойти ликвидация юридического лица: 

-: по решению учредителей 

-: по решению государственной налоговой инспекции 

-: в силу имеющихся нарушений при регистрации 

-: в связи с несостоятельностью (банкротством) 

-: по решению суда 

 

Кто может быть инициатором объявления предприятия банкротом? 

-: кредиторы 

-: налоговые органы 

-: таможенные органы 

-: судебно-следственные органы 

-: арбитражные управляющие 

 

Как распределяется имущество, принадлежащее юридическому лицу, при его 

реорганизации: 

-: реализуется по усмотрению реорганизуемого юридического лица 

-: передается юридическим лицом в собственность правопреемникам 

реорганизованного юридического лица 

-:реализуется по усмотрению вышестоящего органа реорганизованного 

юридического лица 



 

Какую ответственность несут члены товарищества на вере по его обязательствам? 

-: действительные члены и члены-вкладчики несут полную солидарную 

ответственность 

-: действительные члены несут полную солидарную ответственность, а члены-

вкладчики – в пределах вклада в имущество товарищества 

 

За унитарным предприятием имущество закрепляется: 

-: на праве собственности 

-: на праве хозяйственного ведения или оперативного управления 

-: передается по договору аренды 

 

Уставный капитал ЗАО (непубличного общества) должен составлять не менее: 

-: 50 МРОТ 

-: 100 МРОТ 

-: 1000 МРОТ 

 

Уставный капитал ОАО (публичного общества) должен составлять не менее: 

-: 50 МРОТ 

-: 100 МРОТ 

-: 1000 МРОТ 

 

Кто может быть учредителем АО? 

-: только физические лица РФ 

-: только юридические лица РФ 

-: физические, юридические лица РФ и иностранные юридические и физические 

лица в соответствии с законодательством об иностранных инвестициях 

 

Каков порядок принятия решения об увеличении уставного капитала ОАО путем 

выпуска дополнительных акций: 

-: решение принимается общим собранием акционеров АО 

-: решение принимается общим собранием акционеров АО при соблюдении 

требования об уведомлении всех акционеров о проведении общего собрания с указанием 

даты, места его проведения, вопросов повестки дня 

 

Управление АО осуществляет: 

-: наблюдательный совет 

-: общее собрание акционеров 

 

Выделите внешние признаки несостоятельности (банкротства): 

-: убытки 

-: превышение размеров заемного капитала над размерами собственного капитала 

-: неспособность обеспечить выполнение требований кредиторов в течение трех 

месяцев с момента наступления сроков их исполнения 

 

Правовое положение филиала: 

-: является юридическим лицом, осуществляет закрепленные за ним функции 

-: юридическим лицом не является, но осуществляет закрепленные за ним функции 

-: положение филиала идентично представительству 

 

Что понимается под предприятием? 



-: имущественный комплекс, используемый для осуществления 

предпринимательской деятельности 

-: самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный предпринимателем или 

объединением предпринимателей для производства продукции, выполнения работ и 

оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения 

прибыли 

-: трудовой коллектив, способность которого реализуется в производстве 

продукции, выполнении работ и оказания услуг 

  

В качестве организационно-правовых форм в сельском хозяйстве выступают: 

-: производственный кооператив 

-: хозяйственные товарищества и общества 

-: фермерские хозяйства (без образования юридического лица) 

-: личные подсобные хозяйства 

-: государственные и муниципальные унитарные предприятия 

-: холдинговые компании 

 

Основные требования, предъявляемые при образовании сельскохозяйственного 

производственного кооператива: 

-: создается только сельскохозяйственными товаропроизводителями и гражданами, 

занятыми в производстве сельскохозяйственной продукции 

-: сельскохозяйственные товаропроизводители должны производить не менее 50% 

сельскохозяйственной продукции в общем объеме товаров (работ, услуг) 

-: является объединением капиталов 

-:основывается на объединении имущественных паев основных и ассоциированных 

членов 

-:не предполагает личного участия членов кооператива в его производственной 

деятельности 

 

Определите отличительные особенности открытого и закрытого акционерных 

обществ: 

-: способ размещения акций 

-: процедура переуступки акций на вторичном рынке 

-: численность акционеров 

-: размеры уставного капитала 

-: способ формирования уставного капитала 

 Предприятие – основной хозяйствующий субъект 

 

Где должна осуществляться государственная регистрация коммерческой 

организации? 

-:в органах Министерства юстиции 

-:в Государственной регистрационной палате РФ при Министерстве юстиции РФ 

-: в органах местного самоуправления 

 

Определите организации, являющиеся коммерческими: 

-: организации, реализация предпринимательских функций которых направлена на 

получение прибыли, независимо от целей деятельности 

-: организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности 

извлечение прибыли 

-: организации, являющиеся юридическим лицом и решающие социальные, 

благотворительные, культурные, образовательные цели 

-: организации, являющиеся юридическим лицом 



 

По каким основаниям может произойти ликвидация юридического лица: 

-: по решению учредителей 

-: по решению государственной налоговой инспекции 

-: в силу имеющихся нарушений при регистрации 

-: в связи с несостоятельностью (банкротством) 

-: по решению суда 

 

Кто может быть инициатором объявления предприятия банкротом? 

-: кредиторы 

-: налоговые органы 

-: таможенные органы 

-: судебно-следственные органы 

-: арбитражные управляющие 

 

Как распределяется имущество, принадлежащее юридическому лицу, при его 

реорганизации: 

-: реализуется по усмотрению реорганизуемого юридического лица 

-: передается юридическим лицом в собственность правопреемникам 

реорганизованного юридического лица 

-:реализуется по усмотрению вышестоящего органа реорганизованного 

юридического лица 

 

Какую ответственность несут члены товарищества на вере по его обязательствам? 

-: действительные члены и члены-вкладчики несут полную солидарную 

ответственность 

-: действительные члены несут полную солидарную ответственность, а члены-

вкладчики – в пределах вклада в имущество товарищества 

 

За унитарным предприятием имущество закрепляется: 

-: на праве собственности 

-: на праве хозяйственного ведения или оперативного управления 

-: передается по договору аренды 

Уставный капитал ЗАО должен составлять не менее: 

-: 50 МРОТ 

-: 100 МРОТ 

-: 1000 МРОТ 

Уставный капитал ОАО должен составлять не менее: 

-: 50 МРОТ 

-: 100 МРОТ 

-: 1000 МРОТ 

 

Кто может быть учредителем АО? 

-: только физические лица РФ 

-: только юридические лица РФ 

-: физические, юридические лица РФ и иностранные юридические и физические 

лица в соответствии с законодательством об иностранных инвестициях 

 

Каков порядок принятия решения об увеличении уставного капитала ОАО путем 

выпуска дополнительных акций: 

-: решение принимается общим собранием акционеров АО 



-: решение принимается общим собранием акционеров АО при соблюдении 

требования об уведомлении всех акционеров о проведении общего собрания с указанием 

даты, места его проведения, вопросов повестки дня 

 

Управление АО осуществляет: 

-: наблюдательный совет 

-: общее собрание акционеров 

 

Выделите внешние признаки несостоятельности (банкротства): 

-: убытки 

-: превышение размеров заемного капитала над размерами собственного капитала 

-: неспособность обеспечить выполнение требований кредиторов в течение трех 

месяцев с момента наступления сроков их исполнения 

 

Правовое положение филиала: 

-: является юридическим лицом, осуществляет закрепленные за ним функции 

-: юридическим лицом не является, но осуществляет закрепленные за ним функции 

-: положение филиала идентично представительству 

 

Что понимается под предприятием? 

-: имущественный комплекс, используемый для осуществления 

предпринимательской деятельности 

-: самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный предпринимателем или 

объединением предпринимателей для производства продукции, выполнения работ и 

оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения 

прибыли 

-: трудовой коллектив, способность которого реализуется в производстве 

продукции, выполнении работ и оказания услуг 

  

В качестве организационно-правовых форм в сельском хозяйстве выступают: 

-: производственный кооператив 

-: хозяйственные товарищества и общества 

-: фермерские хозяйства (без образования юридического лица) 

-: личные подсобные хозяйства 

-: государственные и муниципальные унитарные предприятия 

-: холдинговые компании 

 

Основные требования, предъявляемые при образовании сельскохозяйственного 

производственного кооператива: 

-: создается только сельскохозяйственными товаропроизводителями и гражданами, 

занятыми в производстве сельскохозяйственной продукции 

-: сельскохозяйственные товаропроизводители должны производить не менее 50% 

сельскохозяйственной продукции в общем объеме товаров (работ, услуг) 

-: является объединением капиталов 

-:основывается на объединении имущественных паев основных и ассоциированных 

членов 

-:не предполагает личного участия членов кооператива в его производственной 

деятельности 

 

Определите отличительные особенности открытого и закрытого акционерных 

обществ: 

-: способ размещения акций 



-: процедура переуступки акций на вторичном рынке 

-: численность акционеров 

-: размеры уставного капитала 

-: способ формирования уставного капитала 

 

Тема Специализация, концентрация и кооперирование производства 

К формам общественной организации производства относятся: 

концентрация 

реорганизация 

монополизация 

сочетание отраслей 

 

Верно ли утверждение, что увеличение концентрации производства способствует:  

развитию монополизма 

оптимальному сочетанию крупных, средних и малых предприятий 

снижению дефицита продукции 

худшему использованию основных и оборотных средств, рабочей силы 

 

Уровень специализации характеризуют показатели: 

доля профильной продукции в общем объеме производства отрасли, 

предприятия 

средний размер предприятия, определяемый объемом его годового выпуска 

продукции в расчете на одно предприятие 

средняя энергетическая мощность предприятия 

количество работников, занятых изготовлением данного вида продукции 

 

Уровень кооперирования характеризуют: 

доля стоимости полуфабрикатов, деталей, узлов, услуг, получаемых со 

стороны в порядке кооперирования, в общем объеме выпускаемой продукции 

количество групп, видов, типов, типоразмеров или марок, технологически 

однородных в ассортименте предприятия 

трудоемкость продукции 

количество предприятий, с которыми не кооперируется головное предприятие 

 

Тема: Трудовые ресурсы предприятия 

Что такое профессия? 

род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и 

являющийся источником существования 

специальность, являющаяся источником существования 

любая работа, которую может выполнять работник 

работа, которая нравится работнику 

 

Какие физические лица являются рабочими? 

непосредственно занятые производством продуктов труда 

выполняющие работу 

лица работающие посменно 

 

В практике производственно-хозяйственной деятельности производительность 

труда определяется отношением: 

объема производства продукции каждого вида к затратам труда на 

производство этой продукции 



стоимости основных производственных фондов к численности производственных 

работников предприятия 

прибыли к стоимости производственных фондов 

фонда заработной платы к численности производственного персонала 

 

Что такое производительность труда? 

выработка продукции в единицу времени 

затраты труда на всю продукцию 

степень плодотворной деятельности людей, определяемая показателями выработки 

и трудоемкости 

 

Что относится к показателям производительности труда? 

величина прибыли на единицу произведенной продукции 

выработка продукции в единицу времени 
численность работников 

фондовооруженность труда 

 

При выпуске разнородной продукции предприятием для расчета 

производительности труда используются: 

стоимостные показатели объема производства продукции 
натуральные показатели объема производства продукции 

условно-натуральные показатели объема производства продукции 

человеко-часы 

 

Производительность труда возрастает, если: 

объем производства растет, а численность работников снижается 
объем производства растет более низкими темпами по сравнению с ростом 

численности работников 

численность работников увеличивается более высокими темпами по ср годовой 

фонд времени работы одного работника возрастает 

 

В состав производственного персонала предприятия входят: 

Рабочие 

Безработные 

работники жилищно-коммунального хозяйства 

 

К сдельной форме оплаты труда относятся: 

прямая сдельная система оплаты труда 

располагаемая заработная плата 

сдельно-повременная система оплаты труда 

бестарифная система оплаты труда 

 

Факторы, оказывающие влияние на формирование профессионально-

квалификационной структуры предприятия: 

специализация и кооперирование производства 

размеры предприятия 

выполнение нормы выработки 

экономическая ситуация в стране 

 

Производительность труда характеризуют следующие показатели 

годовая выработка (объем валовой продукции в расчете на одного работника) 

коэффициент использования рабочего времени 



количество отработанных человеко-дней каждым работником 

коэффициент сменности 

 

Системами повременной формы оплаты труда считаются: 

повременно-премиальная система оплаты труда 

оплата труда от валового дохода 

простая сдельная оплата труда 

 

Показатели оценки движения рабочей силы: 

коэффициент оборота рабочей силы по выбытию 
коэффициент обеспеченности кадрами 

коэффициент общего оборота рабочей силы 

трудоемкость производства продукции 

 

Отметьте основные элементы тарифной системы: 

тарифно-квалификационные справочники 
размер номинальной заработной платы 

минимальный размер оплаты труда 

размер прожиточного минимума 

 

Тема Планирование производственно-хозяйственной деятельности 

предприятия 

Производственная программа предприятия – это: 

план производства и реализации продукции определенного ассортимента и 

качества, ориентированный на достижение целей предприятия 

система мер и действий, подтверждающих соответствие фактических 

характеристик товаров требованиям международных, национальных стандартов и 

рекомендаций 

процесс создания разных видов экономического продукта 

реальный объем продукции, который не возможно произвести при полном 

использовании имеющихся ресурсов 

 

Планирование на предприятии представляет собой: 

процесс принятия управленческих решений по разработке и практическому 

осуществлению планов, определяющих будущее состояние экономики предприятия 

научно обоснованная гипотеза о вероятном будущем состоянии экономики 

предприятия и характеризующие это состояние показатели 

определение потребности в сырье 

процесс принятия управленческих решений по освоению новых видов производств 

с целью повышения эффективности производства, получения выгоды, предотвращения 

банкротства 

 

К стоимостным показателям производственной программы предприятия относятся: 

затраты на 1 рубль товарной продукции 

реализованная продукция 

численность работников 

стоимость основных средств 

 

Главная цель бизнес-плана – это: 

получение прибыли 
выпуск запланированного объема продукции 

расширение предпринимательской деятельности 



определение потребности в кредитах 

 

Центральным разделом плана развития предприятия является: 

производственная программа 

план развития науки и техники 

финансовый план 

план повышения экономической эффективности производства 

 

Основной раздел бизнес-плана: 

обобщенное резюме, основные параметры и показатели бизнес-плана 

цели и задачи предпринимательской сделки и ее эффективность 

план (программа) действий и организационные меры 

маркетинговый план 

 

Раздел Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность 

Тема Ценообразование 

Что входит в структуру цены 

себестоимость (издержки производства) 

прямые налоги 

заработная плата 

рентабельность 

 

Что сначала включается в цену на практике 

акциз, затем НДС 

НДС, затем акциз 

НДС, затем акциз, затем прибыль 

НДС, затем акциз, затем налог на прибыль 

 

Тема  Издержки производства 

Что представляет собой себестоимость или издержки производства 

расходы, непосредственно связанные с производством 

затраты на подготовку производства 

суммарные затраты на производство и реализацию продукции, выраженные в 

денежной форме 

заработная плата 

 

Для чего служит классификация по калькуляционным статьям расходов: 

для расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции 

для определения цены на заготовку деталей, узлов 

для исчисления прямых и косвенных расходов 

основой для составления сметы затрат на производство 

 

К какому виду группировки затрат относятся затраты на оплату труда: 

группировка затрат по экономическим элементам 

группировка затрат по калькуляционным статьям 

группировка затрат по прямым и косвенным затратам 

группировка затрат по видам продукции 

 

Какие затраты относятся к затратам на управление и организацию производства в 

себестоимости продукции: 

постоянные 

прямые 



косвенные 

переменные 

 

Найдите затраты, ошибочно включенные в цеховые расходы: 

заработная плата слесаря-ремонтника 

амортизация здания цеха 

заработная плата технолога цеха 

командировочные расходы технолога цеха 

 

Какие из перечисленных затрат неправильно отнесены к производственной 

себестоимости продукции основного производства: 

затраты, непосредственно связанные с производством продукции 

сбытовые расходы 

расходы, связанные с обслуживанием культурно-бытовых объектов предприятия 

расходы, связанные с реализацией автомобиля 

 

Раздел Учет и налогообложение на предприятии 

Тема налогообложение предприятий 

Какие налоги относятся к косвенным 

налог на добавленную стоимость 

налог на прибыль 

земельный налог 

водный налог 

 

Раздел  Материально-техническая база предприятия 

Тема  Основные средства 

Основные производственные средства при зачислении их на баланс предприятия в 

результате приобретения оцениваются 

по первоначальной стоимости 

по восстановительной стоимости 

по остаточной стоимости 

по ликвидационной стоимости 

 

К активной части основных производственных средств относятся 

силовые машины и оборудование 

здания 

сооружения 

земля 

 

В состав имущества предприятия входят 

сумма внеоборотных и оборотных активов 

только внеоборотные активы 

только оборотные активы 

капитал и резервы, долгосрочные и краткосрочные обязательства 

 

Первоначальная стоимость  основных средств– это: 

сумма затрат на приобретение (изготовление), доставку и монтаж 

затраты на производство в современных условиях 

разность между покупной стоимостью и суммой их износа 

покупная стоимость 

 



Основные средства – это часть имущества, используемого в качестве: 

средств труда 

предметов труда 

рабочей силы 

товара 

 

Восстановительная стоимость – это первоначальная стоимость: 

в ценах и условиях данного периода времени 

в ценах и условиях прошлого периода времени 

в ценах и условиях будущего периода времени 

первоначальная стоимость минус износ 

 

Какой из методов оценки основных средств объективно отражает их стоимость на 

данный момент времени? 

по восстановительной стоимости 

по первоначальной стоимости 

по остаточной стоимости 

по ликвидационной стоимости 

 

К пассивной части ОПФ относятся: 

здания 

автомобили 

измерительные и регулирующие приборы 

вычислительная техника 

 

Что неправильно отнесено к стоимости основных средств предприятия? 

оборудование на складе готовой продукции 

здания 

оборудование, установленное в цехе 

транспортные средства 

 

Амортизация основных производственных средств – это: 

процесс перенесения стоимости основных средств на себестоимость 

произведѐнной продукции 

расходы на содержание основных средств 

текущий ремонт основных средств 

капитальный ремонт и модернизация основных средств 

кем устанавливается норма амортизационных отчислений? 

предприятием самостоятельно 

отраслевыми министерствами и ведомствами 

правительством Российской Федерации 

вышестоящей организацией 

 

Годовая сумма амортизационных отчислений находится в прямой зависимости от: 

стоимости конкретного вида основных средств 

объѐма производства продукции 

величины оборотных средств 

уровня механизации 

 

Норма амортизации здания 2 процента. Чему равен нормативный срок службы 

этого здания? 



50 лет 

рассчитать его невозможно, не хватает данных 

100 лет 

200 лет 

 

Норма амортизации от амортизационного срока службы конкретного вида средств 

находится: 

в обратной зависимости 

в прямой зависимости 

не зависит 

взаимозависимы 

 

Расширенное воспроизводство средств осуществляется путѐм: 

модернизации оборудования 

капитального ремонта 

замены изношенного оборудования машин точно такими же новыми машинами и 

оборудованием 

технического перевооружения 

 

Фондоотдача – это соотношение годового объѐма производства продукции к 

стоимости: 

среднегодовой стоимости 

средств на начало года 

средств на конец года 

пассивных средств 

 

По каким видам основных средств не начисляется амортизация? 

средствам, переданным на консервацию 

продуктивному скоту 

транспортным средствам 

машинам и оборудованию 

 

Методами ускоренной амортизации основных средств являются: 

метод уменьшаемого остатка 

начисление амортизации в зависимости от установленного срока службы средств 

труда 

метод списания стоимости  по сумме чисел лет срока полезного использования 

средств труда 

начисление амортизации в зависимости от выполненного объѐма работ при 

использовании средств труда 

 

Процесс воспроизводства основных производственных средств характеризуют 

следующие показатели: 

коэффициент обновления основных средств 

фондоотдача 

фондоемкость 

среднегодовая стоимость 

 

Тема Оборотные средства 

Что включают в понятие «Оборотные средства предприятия»? 

часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле 

один раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость производимой 



продукции 

основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного 

производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия 

средства производства, многократно участвующие в процессе производства и 

переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции 

орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и переносящие 

свою стоимость на себестоимость готовой продукции не сразу, а по частям, по мере 

изнашивания 

 

Какие материально-вещественные элементы входят в состав оборотных 

производственных фондов предприятия? 

производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных 

изделий, запасных частей 

машины и оборудование 

топливо 

готовая продукция 

 

Что из перечисленного в полной мере определяет состав оборотных средств 

предприятия? 

оборотные фонды и фонды обращения 

запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе 

оборудование цехов, готовая продукция на складе 

производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих 

периодов 

 

Что из перечисленного относится к фондам обращения? 

готовая продукция на складе предприятия и отгруженная продукция, 

находящаяся в пути 

материальные ресурсы предприятия 

расходы будущих периодов 

активная часть основных фондов 

 

Что такое оборотный капитал? 

часть капитала предприятия, которая видоизменяется в производственном 

цикле и цикле обмена и выступает в виде производственных запасов, дебиторской 

задолженности, денежных средств и ценных бумаг 

чистая стоимость активов физического или юридического лица за минусом сумм 

обязательств 

часть капитала предприятия, представляющая собой совокупность материально-

вещественных элементов длительного функционирования 

часть авансированного капитала, затраченного на покупку труда 

 

В состав нормируемых оборотных средств входят: 

производственные запасы 

денежные средства 

автомобиль 

затраты труда 

 

Какую стадию проходят в своем движении оборотные средства? 

все вышеперечисленные 

денежную 

производительную 



товарную 

 

Тема Эффективность производства 

Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных 

средств? 

коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота 

прибыль, рентабельность производства 

фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда 

производительность труда 

 

Предприятие реализовало на сторону излишнее оборудование. Как на это 

отреагирует показатель фондоотдачи? 

повысится 

понизится 

останется без изменения 

повысится в 2 раза 

 

Тесты итоговые 

Тема: Предмет, содержание и задачи дисциплины 

Курс «Экономика фирмы» изучает: 

+ деятельность организации во всех ее аспектах 

- взаимоотношения в организации 

- взаимоотношения организации с другими организациями 

 

Предметом изучения  курса «Экономика фирмы» является:  

+ экономические и организационные процессы взаимодействия между 

производственными системами и их элементами 

- вопросы организации и оплаты труда 

- нормирование 

 

Тема: Предпринимательство и предприятие 

 Где должна осуществляться государственная регистрация коммерческой 

организации? 

+:в органах Министерства юстиции 

-:в Государственной регистрационной палате РФ при Министерстве юстиции РФ 

-: в органах местного самоуправления 

 

Определите организации, являющиеся коммерческими: 

+: организации, реализация предпринимательских функций которых направлена на 

получение прибыли, независимо от целей деятельности 

+: организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности 

извлечение прибыли 

-: организации, являющиеся юридическим лицом и решающие социальные, 

благотворительные, культурные, образовательные цели 

-: организации, являющиеся юридическим лицом 

 

По каким основаниям может произойти ликвидация юридического лица: 

+: по решению учредителей 

-: по решению государственной налоговой инспекции 

-: в силу имеющихся нарушений при регистрации 

+: в связи с несостоятельностью (банкротством) 

+: по решению суда 



 

Кто может быть инициатором объявления предприятия банкротом? 

+: кредиторы 

+: налоговые органы 

+: таможенные органы 

+: судебно-следственные органы 

-: арбитражные управляющие 

 

Как распределяется имущество, принадлежащее юридическому лицу, при его 

реорганизации: 

-: реализуется по усмотрению реорганизуемого юридического лица 

+: передается юридическим лицом в собственность правопреемникам 

реорганизованного юридического лица 

-:реализуется по усмотрению вышестоящего органа реорганизованного 

юридического лица 

 

Какую ответственность несут члены товарищества на вере по его обязательствам? 

-: действительные члены и члены-вкладчики несут полную солидарную 

ответственность 

+: действительные члены несут полную солидарную ответственность, а члены-

вкладчики – в пределах вклада в имущество товарищества 

 

За унитарным предприятием имущество закрепляется: 

-: на праве собственности 

+: на праве хозяйственного ведения или оперативного управления 

-: передается по договору аренды 

 

Уставный капитал ЗАО должен составлять не менее: 

-: 50 МРОТ 

+: 100 МРОТ 

-: 1000 МРОТ 

 

 Уставный капитал ОАО должен составлять не менее: 

-: 50 МРОТ 

-: 100 МРОТ 

+: 1000 МРОТ 

 

Кто может быть учредителем АО? 

-: только физические лица РФ 

-: только юридические лица РФ 

+: физические, юридические лица РФ и иностранные юридические и физические 

лица в соответствии с законодательством об иностранных инвестициях 

 

Каков порядок принятия решения об увеличении уставного капитала ОАО путем 

выпуска дополнительных акций: 

-: решение принимается общим собранием акционеров АО 

+: решение принимается общим собранием акционеров АО при соблюдении 

требования об уведомлении всех акционеров о проведении общего собрания с указанием 

даты, места его проведения, вопросов повестки дня 

 

 

 



Управление АО осуществляет: 

-: наблюдательный совет 

+: общее собрание акционеров 

 

Выделите внешние признаки несостоятельности (банкротства): 

-: убытки 

-: превышение размеров заемного капитала над размерами собственного капитала 

+: неспособность обеспечить выполнение требований кредиторов в течение трех 

месяцев с момента наступления сроков их исполнения 

 

Правовое положение филиала: 

-: является юридическим лицом, осуществляет закрепленные за ним функции 

+: юридическим лицом не является, но осуществляет закрепленные за ним функции 

-: положение филиала идентично представительству 

 

Что понимается под предприятием? 

-: имущественный комплекс, используемый для осуществления 

предпринимательской деятельности 

+: самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный предпринимателем или 

объединением предпринимателей для производства продукции, выполнения работ и 

оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения 

прибыли 

-: трудовой коллектив, способность которого реализуется в производстве 

продукции, выполнении работ и оказания услуг 

 

В качестве организационно-правовых форм в сельском хозяйстве выступают: 

+: производственный кооператив 

+: хозяйственные товарищества и общества 

-: фермерские хозяйства (без образования юридического лица) 

-: личные подсобные хозяйства 

+: государственные и муниципальные унитарные предприятия 

-: холдинговые компании 

 

Основные требования, предъявляемые при образовании сельскохозяйственного 

производственного кооператива: 

+: создается только сельскохозяйственными товаропроизводителями и гражданами, 

занятыми в производстве сельскохозяйственной продукции 

+: сельскохозяйственные товаропроизводители должны производить не менее 50% 

сельскохозяйственной продукции в общем объеме товаров (работ, услуг) 

-: является объединением капиталов 

+: основывается на объединении имущественных паев основных и 

ассоциированных членов 

-: не предполагает личного участия членов кооператива в его производственной 

деятельности 

 

Определите отличительные особенности открытого и закрытого акционерных 

обществ: 

+: способ размещения акций 

+: процедура переуступки акций на вторичном рынке 

+: численность акционеров 

+: размеры уставного капитала 

-: способ формирования уставного капитала 



 

Что понимается под банкротством (несостоятельностью) предприятия? 

-: состояние предприятия, при котором оно не способно осуществлять 

эффективную хозяйственную деятельность в результате значительных потерь 

используемого в обороте капитала 

+: состояние предприятия, при котором реальная рыночная стоимость активов 

предприятия ниже суммы его обязательств 

-: состояние предприятия, характеризуемое превышением его дебиторской 

задолженности над кредиторской задолженностью 

-: состояние предприятия, отражающее снижение объемов реализации продукции и 

уменьшение количества денежных средств на банковских счетах 

 

Выделите основные признаки, характеризующие предприятие: 

+: в процессе производства происходит непосредственная связь работника со 

средствами производства 

+: обладает обособленным имуществом 

+: выступает объектом гражданско-правовых отношений 

+: осуществляет обособленный хозяйственный оборот 

-: представляет альтернативную рынку форму обмена деятельностью, 

регулируемого ценовыми сигналами 

 

Субъекты предпринимательства в сельском хозяйстве: 

-: гражданин (физическое лицо), работающий по трудовому контракту 

+: фермер 

+: сельскохозяйственный производственный кооператив 

-: сельскохозяйственный потребительский кооператив 

+: хозяйственные товарищества и общества 

+: унитарные предприятия 

 

Составными элементами дохода члена кооператива являются: 

+: кооперативные выплаты 

+: дивиденды 

-: чистый доход 

+: заработная плата 

 

Какие права имеет собственник в отношении принадлежащего ему имущества? 

+: права владения, пользования и распоряжения; залоговые права 

-: право хозяйственного ведения и право оперативного управления 

+: право пожизненного наследуемого владения землей 

+: право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком 

+: обязательственные права 

 

Задачами предприятия являются: 

+: обеспечение стабильных условий развития посредством уравновешивания 

разнонаправленных сил, позволяющих эффективно осуществлять предпринимательскую 

функцию в долгосрочной перспективе 

+: получение наибольшей доходности от применяемых ресурсов, выражающейся в 

максимизации прибыли 

+: удовлетворение потребностей потребителей продукцией высокого качества и 

широкого ассортимента в соответствии с договорами и рыночным спросом 

+: обеспечение нормальных условий труда и быта, возможностей 

профессионального роста работников 



 

Что понимается под банкротством (несостоятельностью) предприятия? 

-: состояние предприятия, при котором оно не способно осуществлять 

эффективную хозяйственную деятельность в результате значительных потерь 

используемого в обороте капитала 

+: состояние предприятия, при котором реальная рыночная стоимость активов 

предприятия ниже суммы его обязательств 

-: состояние предприятия, характеризуемое превышением его дебиторской 

задолженности над кредиторской задолженностью 

-: состояние предприятия, отражающее снижение объемов реализации продукции и 

уменьшение количества денежных средств на банковских счетах 

 

Выделите основные признаки, характеризующие предприятие: 

+: в процессе производства происходит непосредственная связь работника со 

средствами производства 

+: обладает обособленным имуществом 

+: выступает объектом гражданско-правовых отношений 

+: осуществляет обособленный хозяйственный оборот 

-: представляет альтернативную рынку форму обмена деятельностью, 

регулируемого ценовыми сигналами 

 

Субъекты предпринимательства в сельском хозяйстве: 

-: гражданин (физическое лицо), работающий по трудовому контракту 

+: фермер 

+: сельскохозяйственный производственный кооператив 

-: сельскохозяйственный потребительский кооператив 

+: хозяйственные товарищества и общества 

+: унитарные предприятия 

 

Составными элементами дохода члена кооператива являются: 

+: кооперативные выплаты 

+: дивиденды 

-: чистый доход 

+: заработная плата 

 

Какие права имеет собственник в отношении принадлежащего ему имущества? 

+: права владения, пользования и распоряжения; залоговые права 

-: право хозяйственного ведения и право оперативного управления 

+: право пожизненного наследуемого владения землей 

+: право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком 

+: обязательственные права 

 

Задачами предприятия являются: 

+: обеспечение стабильных условий развития посредством уравновешивания 

разнонаправленных сил, позволяющих эффективно осуществлять предпринимательскую 

функцию в долгосрочной перспективе 

+: получение наибольшей доходности от применяемых ресурсов, выражающейся в 

максимизации прибыли 

+: удовлетворение потребностей потребителей продукцией высокого качества и 

широкого ассортимента в соответствии с договорами и рыночным спросом 

+: обеспечение нормальных условий труда и быта, возможностей 

профессионального роста работников 



 

Тема: Специализация, концентрация и кооперирование производства 

К формам общественной организации производства относятся: 

+: концентрация 

+: специализация 

-: монополизация 

+: кооперирование 

+:комбинирование 

 

К формам концентрации промышленности в целом относятся: 

+: концентрация производства технологически и конструктивно однородной 

продукции на специализированных предприятиях 

-: технологическая концентрация 

+: концентрация взаимосвязанных разнородных производств одной или разных 

отраслей промышленности в рамках одного предприятия-комбината; 

-: заводская концентрация 

-: производственно-техническая концентрация 

 

Верно ли утверждение, что увеличение концентрации производства способствует: 

-: оптимальному сочетанию крупных, средних и малых предприятий 

+: развитию монополизма 

-: снижению дефицита продукции 

+: лучшему использованию основных и оборотных средств, рабочей силы 

 

Формами специализации являются: 

+: предметная 

-: производственно-техническая 

+: подетальная 

+: стадийная 

+: функциональная 

 

Уровень специализации характеризуют показатели: 

-: средний размер предприятия, определяемый объемом его годового выпуска 

продукции в расчете на одно предприятие 

+: доля профильной продукции в общем объеме производства отрасли, 

предприятия 

+: доля продукции специализированных производств в общем выпуске данного 

вида продукции 

-: средняя энергетическая мощность предприятия 

+: количество предприятий и цехов, занятых изготовлением данного вида 

продукции 

 

Уровень кооперирования характеризуют: 

-: количество групп, видов, типов, типоразмеров или марок, технологически 

однородных в ассортименте предприятия 

-: трудоемкость продукции 

+: доля стоимости полуфабрикатов, деталей, узлов, услуг, получаемых со стороны 

в порядке кооперирования, в общем объеме выпускаемой продукции 

+: доля стоимости полуфабрикатов, деталей, узлов, услуг, отправляемых на 

сторону в порядке кооперирования, в общем объеме выпускаемой продукции 

+: количество предприятий, с которыми кооперируется головное предприятие 

 



Формами комбинирования являются: 

+: последовательная переработка сырья вплоть до получения готовой продукции 

+: использование отходов производства для выпуска других видов продукции 

+: комплексная переработка сырья 

-: использование безотходных технологий 

 

Комбинирование широко развито в отраслях: 

+: химической промышленности 

-:  машиностроения 

+: электроэнергетики 

-: цветной металлургии 

+: нефтеперерабатывающей промышленности 

 

Показатели, отражающие размер сельскохозяйственного предприятия: 

+: стоимость валовой и товарной продукции 

+: объем произведенной основной продукции в натуральном выражении 

+: земельная площадь (сельскохозяйственные угодия, пашня, площадь посева, 

многолетние насаждения) 

-: производительность труда 

-: рентабельность производства продукции 

+: численность работников 

-: специализация предприятия 

 

Основными составляющими элементами эффективности кооперации как формы 

хозяйствования являются: 

+: экономическая эффективность 

+: социальная эффективность 

+: управленческая эффективность 

+: народнохозяйственная эффективность 

 

Специализированными предприятиями в сельском хозяйстве считаются: 

+: предприятия, производящие один вид товарной продукции 

+: предприятия, у которых доля основной отрасли в общей сумме выручки от 

реализации продукции составляет не менее 50% 

+: предприятия, у которых базовыми являются две отрасли и доля каждой из них в 

общей сумме выручки от реализации продукции составляет не менее 25% 

-: предприятия, осуществляющие предпринимательскую деятельность на базе трех 

и более основных отраслей 

 

Тема: Трудовые ресурсы предприятия 

Что такое профессия? 

+: род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся 

источником существования 

-: специальность, являющаяся источником существования 

-: любая работа, которую может выполнять работник 

 

Какие физические лица являются рабочими? 

-: выполняющие работу 

+: непосредственно занятые производством продуктов труда 

 

В практике производственно-хозяйственной деятельности производительность 

труда определяется отношением: 



-: стоимости основных производственных фондов к численности производственных 

работников предприятия 

+: объема производства продукции каждого вида к затратам труда на производство 

этой продукции 

-: прибыли к стоимости производственных фондов 

+: затрат труда на производство каждого вида продукции к объему производства 

этой продукции 

-: фонда заработной платы к численности производственного персонала 

+: совокупной годовой стоимости произведенной продукции к численности 

производственного персонала предприятия 

 

Что такое производительность труда? 

+: выработка продукции в единицу времени 

+: затраты труда на единицу продукции 

-: степень плодотворной деятельности людей, определяемая показателями 

выработки и трудоемкости 

 

Что относится к показателям производительности труда? 

+: выработка продукции в единицу времени 

-: величина прибыли на единицу произведенной продукции 

+: трудоемкость изготовления продукции 

-: фондовооруженность труда 

 

При выпуске разнородной продукции предприятием для расчета 

производительности труда используются: 

-: натуральные показатели объема производства продукции 

-: условно-натуральные показатели объема производства продукции 

+: стоимостные показатели объема производства продукции 

 

Производительность труда возрастает, если: 

+: объем производства растет, а численность работников снижается 

-: объем производства растет более низкими темпами по сравнению с ростом 

численности работников 

-: годовой фонд времени работы одного работника возрастает 

+: численность работников снижается более высокими темпами по сравнению с 

темпами снижения объемов производства 

 

В состав производственного персонала предприятия входят: 

+: рабочие 

-: безработные 

+: руководители и специалисты 

-: работники жилищно-коммунального хозяйства 

+: младший обслуживающий персонал 

+: служащие 

-: работники детских и врачебно-санитарных учреждений 

 

Обеспеченность сельскохозяйственного предприятия трудовыми ресурсами 

характеризуют следующие показатели: 

-: помесячное распределение затрат труда 

-: коэффициент использования рабочего времени 

-: коэффициент сезонности труда 

+: коэффициент обеспеченности кадров 



-: коэффициент оборота рабочей силы по приему 

-: динамика производственного персонала 

-: стоимость валовой продукции в расчете на одного работника 

 

Определите основные формы организации труда в сельскохозяйственных 

предприятиях: 

+: производственная бригада 

-: арендный подряд 

+: механизированное звено 

+: уборочно-транспортный и посевной комплексы 

+: рабочая группа 

+: механизированный отряд 

-: внутрихозяйственный расчет 

 

К сдельной форме оплаты труда относятся: 

+: прямая сдельная система оплаты труда 

+: косвенно-сдельная оплата труда 

-: располагаемая заработная плата 

-: сдельно-повременная система оплаты труда 

-: бестарифная система оплаты труда 

+: подрядная система оплаты труда 

 

Факторы, оказывающие влияние на формирование профессионально-

квалификационной структуры предприятия: 

-: размеры предприятия 

+: природно-климатические условия 

+: специализация и кооперирование производства 

+: развитие научно-технического прогресса 

+: характер технологического процесса  

 

Сезонность труда в сельскохозяйственных предприятиях обусловлена: 

+: многоотраслевым характером производства 

-: низким уровнем механизации и автоматизации производства 

-: различиями в естественном плодородии земель 

+: несовпадением периода производства и рабочего периода 

+: зональными условиями развития производства 

-: нарушениями технологических и экономических связей между предприятиями в 

системе агропромышленного комплекса 

 

Производительность труда характеризуют следующие показатели: 

+: годовая выработка (объем валовой продукции в расчете на одного работника) 

-: коэффициент использования рабочего времени 

+: часовая и дневная выработка (объем валовой продукции в расчете на 1 человеко-

час и 1 человеко-день) 

+: трудоемкость (затраты труда на единицу продукции) 

-: количество отработанных человеко-дней каждым работником 

-: коэффициент сменности 

 

Кто из перечисленных не относится к категории работающих? 

-: Рабочие 

-: Служащие 

+: Слесарь-ремонтник 



 

Какие из перечисленных должностей относятся к категории «руководитель» 

+: Директор 

+: Заместитель директора 

+: Главные специалисты 

-: Старшие инженеры 

+: Начальники цехов 

 

Что такое списочная численность кадров? 

-: Численность кадров по списку 

+: Численность кадров по списку на определенную дату с учетом принятых и 

уволенных на эту дату 

: Количество работников, являющихся на работу в течение месяца 

 

Что такое производительность труда? 

-: Выработка продукции в единицу времени 

-: Затраты труда на единицу продукции 

+: Степень плодотворной деятельности людей, определяемая показателями 

выработки и трудоемкости 

 

Что представляет собой выработка? 

+: Затраты труда на выпуск продукции 

-: Общее количество произведенной предприятием продукции 

 

Определите понятие « трудоемкость» 

+: Затраты труда на единицу продукции 

-: Затраты материальных средств на единицу труда 

 

Что такое профессия? 

+: Род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся 

источником существования 

-: Специальность являющаяся источником существования 

-: Любая работа, которую может выполнять работник 

 

Системами повременной формы оплаты труда считаются: 

+: повременно-премиальная система оплаты труда 

+: сдельно-повременная система оплаты труда 

-: аккордная система оплаты труда 

-: оплата труда от валового дохода 

+: простая повременная оплата труда 

+: оплата труда по трудодням 

 

Показатели оценки движения рабочей силы в сельскохозяйственных предприятиях: 

+: коэффициент стабильности кадров 

-: коэффициент обеспеченности кадрами 

-: коэффициент общего оборота рабочей силы 

-: трудоемкость производства продукции 

+: коэффициент оборота рабочей силы по выбытию 

-: производительность труда 

 

Отметьте основные элементы тарифной системы: 

-: размер номинальной заработной платы 



+: тарифно-квалификационные справочники 

+: тарифные сетки 

-: минимальный размер оплаты труда 

+: тарифные ставки 

+: тарифные разряды 

-: размер прожиточного минимума 

 

Ответственность предприятия перед наемными работниками вызывает 

необходимость: 

-: выбора рационального метода ценообразования продукции 

-: осуществления автоматизации производства 

+: создания условий высокопроизводительного труда 

-: проведение маркетинговых исследований 

 

Для сдельной формы оплаты труда характерна оплата труда в соответствии с: 

-: количеством отработанного времени 

+: количеством изготовленной (обработанной) продукции 

+: количеством оказанных услуг 

-: должностным окладом 

 

Аккордная система  оплаты труда характеризуется: 

-: наращиванием количества изготавливаемой продукции 

-: улучшением качества продукции 

+: экономией времени при выполнении задания 

+: ростом производительности труда 

-: улучшением использования основных средств 

 

Тема: Планирование производственной и экономической деятельности 

предприятии 

Какие виды планов используются на предприятии: 

-: Перспективные 

-: Текущие 

-: Оперативно-производственные 

+: Все вышеперечисленные 

 

Какова роль нормативной базы в планировании: 

+: Нормативная база- основа всех видов планов 

-: Нормы и нормативы используются только в перспективном планировании 

-: Основа определения потребности во всех видах ресурсов 

 

Что такое стратегический план предприятия: 

+: Совокупность главных целей предприятия и основных способов их достижения 

-: План предприятия на 5-10 лет 

-: Долгосрочная программа развития 

 

Что такое производственная мощность предприятия: 

+: Максимально возможный выпуск продукции (работ, услуг) при наилучшем 

использовании ресурсов 

-: Суммарная мощность оборудования, установленного на предприятии 

-: Максимальная производственная программа  

 

Как называется перечень наименований выпускаемой предприятием продукции: 



-: Производственная программа 

+: Номенклатура 

-: Ассортимент 

 

 

Какие методы используются при внутрифирменном планировании? 

+: программно-целевой 

+: расчетно-конструктивный 

+: сравнения 

+: нормативный 

+: балансовый 

+: моделирование 

+: абстрактно-логический 

 

Производственная программа предприятия – это: 

-: система мер и действий, подтверждающих соответствие фактических 

характеристик товаров требованиям международных, национальных стандартов и 

рекомендаций 

+: план производства и реализации продукции определенного ассортимента и 

качества, ориентированный на достижение целей предприятия 

-: процесс создания разных видов экономического продукта 

+: реальный объем продукции, который возможно произвести при полном 

использовании имеющихся ресурсов 

+: система плановых заданий по выпуску продукции определенного ассортимента и 

качества 

 

Планирование на предприятии представляет собой: 

+: процесс принятия управленческих решений по разработке и практическому 

осуществлению планов, определяющих будущее состояние экономики предприятия 

-: научно обоснованная гипотеза о вероятном будущем состоянии экономики 

предприятия и характеризующие это состояние показатели 

+: процесс принятия управленческих решений по определению целей предприятия 

на установленную перспективу, анализ способов их реализации и ресурсного обеспечения 

+: средство реализации стратегии предприятия, направленное на поиск 

необходимых ресурсов и путей по достижению целей, вытекающих из принятой стратегии 

развития 

-: процесс принятия управленческих решений по освоению новых видов 

производств с целью повышения эффективности производства, получения выгоды, 

предотвращения банкротства 

 

К стоимостным показателям производственной программы предприятия относятся: 

+: реализованная продукция 

-: затраты на 1 рубль товарной продукции 

+: валовая продукция 

-: стоимость основных средств 

 

 Планирование на предприятии представляет собой: 

а) процесс принятия управленческих решений по разработке и практическому 

осуществлению планов, определяющих будущее состояние экономики предприятия; 

б) научно обоснованная гипотеза о вероятном будущем состоянии экономики 

предприятия и характеризующие это состояние показатели; 



в) процесс принятия управленческих решений по определению целей предприятия 

на установленную перспективу, анализ способов их реализации и ресурсного обеспечения 

г) средство реализации стратегии предприятия, направленное на поиск 

необходимых ресурсов и путей по достижению целей, вытекающих из принятой стратегии 

развития; 

д) процесс принятия управленческих решений по освоению новых видов 

производств с целью повышения эффективности производства, получения выгоды, 

предотвращения банкротства.  

 

 Какие методы используются при внутрифирменном планировании? 

а) программно-целевой; 

б) расчѐтно-конструктивный; 

в) сравнительный; 

г) нормативный; 

д) балансовый; 

е) моделирование; 

ж) абстрактно-логический. 

 

 Тема: Бизнес-план. Финансовый план  

Для чего нужен предприятию бизнес-план 

+: Для получения кредита в банке 

-: Для регистрации предприятия 

+: Для оценки инвестиционных проектов 

 

Главная цель бизнес-плана – это: 

-: выпуск запланированного объема продукции 

-: расширение предпринимательской деятельности 

+: получение прибыли 

 

 Центральным разделом плана развития предприятия является: 

-: план развития науки и техники 

+: производственная программа 

-: финансовый план 

-: план повышения экономической эффективности производства 

 

Основной раздел бизнес-плана: 

-: цели и задачи предпринимательской сделки и ее эффективность 

-: план (программа) действий и организационные меры 

+: обобщенное резюме, основные параметры и показатели бизнес-плана 

 

Тема: Ценообразование 

Что входит в структуру цены 

+: Себестоимость ( издержки производства) 

+: Косвенные налоги 

+: Прибыль 

-: Рентабельность 

 

 Что представляет собой себестоимость или издержки производства 

+: Расходы, непосредственно связанные с производством 

-: Затраты на подготовку производства 

-: Суммарные затраты на производство и реализацию продукции, выраженные в 

денежной форме 



 

Что сначала включается в цену на практике 

-: НДС, затем акциз 

+: Акциз, затем НДС 

 

Из чего формируется посредническая надбавка 

+: Издержки обращения 

+: Прибыль посредника 

-: Налог на прибыль 

+: НДС 

-: Акциз  

 

Что сначала включается в цену на практике: 

-: НДС, затем акциз 

+: Акциз, затем НДС 

 

 Выделите функции, выполняемые ценой: 

а) измерительная; 

б) регулирующая; 

в) санирующая; 

г) распределительная; 

д) стимулирующая; 

е) посредническая; 

ж) социальная. 

 

 В качестве ценовой стратегии предприятия могут быть: 

а) нейтральная стратегия ценообразования; 

б) стратегия снятия сливок; 

в) стратегия интенсивного маркетинга по устойчивому продвижению товаров на 

рынок;  

г) стратегия гибкой цены; 

д) стратегия установления престижной цены; 

е) стратегия широкого проникновения на рынок. 

 

.Какое из указанных условий не связано с повышением качества продукции: 

а) внедрение достижений научно-технического прогресса; 

б) обеспечение роста цен реализации на производимую продукцию; 

в) влияние на торговую политику посредника; 

г) гарантии реальных выгод потребителю производимой продукции; 

д) расчѐт нижней и верхней границы цены. 

 

Тема: Налогообложение предприятий 

Какие налоги относятся к косвенным 

+: Налог на добавленную стоимость 

-: Налог на прибыль 

+: Акцизы 

-: Водный налог 

+: Таможенная пошлина 

 

Что представляет собой добавленная стоимость 

+: Сумма оплаты труда и прибыли 



-: Разница между стоимостью готовой продукции и стоимости сырья на ее 

производство 

-: Разность выручки от реализации и всех материальных затрат , отраженных в 

себестоимости этой продукции 

 -: Сумма прибыли и амортизации 

 

Тема: Издержки производства 

 Для чего служит классификация по калькуляционным статьям расходов: 

-: Для определения цены на заготовку деталей, узлов 

-: Для исчисления прямых и косвенных расходов 

+: Для расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции 

-: Основой для составления сметы затрат на производство 

 

К какому виду группировки затрат относятся затраты на оплату труда: 

+: Группировка затрат по экономическим элементам 

-:  Группировка затрат по калькуляционным статьям 

 

Какие затраты относятся к затратам на управление и организацию производства в 

себестоимости продукции: 

-: Прямые 

-: Косвенные 

-: Переменные 

+: Постоянные 

-: По обслуживанию оборудования 

 

Найдите затраты, ошибочно включенные в цеховые расходы: 

-: Амортизация здания цеха 

-: Заработная плата технолога цеха 

+: Заработная плата слесаря-ремонтника   

 

Какие из приведенных затрат относятся к прямым: 

-: Затраты, связанные с работой предприятия  

+: Затраты, связанные непосредственно с изготовлением конкретного вида 

продукции 

 

Какие из перечисленных затрат неправильно отнесены к производственной 

себестоимости продукции основного производства: 

 +: Затраты, непосредственно связанные с производством продукции 

-: Сбытовые расходы 

-: Расходы, связанные с обслуживанием культурно-бытовых объектов предприятия 

 

Себестоимость продукции – это 

-: приведенные затраты 

-: затраты на сырье, материалы, заработную плату 

+: выраженные в денежной форме текущие затраты на производство и реализацию 

продукции 

-: трудовые затраты 

 

Переменные расходы – это 

+: топливо и энергия на технологические нужды 

-: амортизация 

-: общехозяйственные расходы 



 

К постоянным расходам относятся: 

-: сырье и основные материалы 

-: заработная плата производственных рабочих-сдельщиков 

+: заработная плата управленческого аппарата 

-: покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия 

 

Снижение уровня материальных затрат в себестоимости продукции достигается за 

счет факторов: 

-: производительности труда 

+: норм расхода материальных ресурсов 

-: заработной платы работников 

+: цен на материальные ресурсы 

 

Если индекс заработной платы превышает индекс производительности труда, то 

уровень себестоимости: 

-: снижается 

+: повышается 

 

Если в смете затрат велика доля амортизации, то такое производство относится: 

-: к материалоемким 

-: энергоемким 

+: трудоемким 

-: фондоемким 

 

Определение себестоимости единицы конкретного вида продукции достигается 

составлением 

-: сметы затрат на производство 

+: калькуляцией себестоимости продукции 

 

Для чего служит классификация по калькуляционным статьям расходов?  

-: для определения цен на производимую продукцию 

-: для исчисления прямых и косвенных расходов 

+: для расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции 

-: основой для составления сметы затрат на производство 

  

Какие затраты относятся к затратам на управление и организацию производства в 

себестоимости продукции? 

-: прямые 

-: переменные 

+: постоянные 

-: по обслуживанию обородования 

 

Найдите затраты, ошибочно включенные в цеховые расходы 

-: амортизация здания цеха 

-: заработная плата технолога цеха 

+: заработная плата слесаря-ремонтника 

 

Какие из приведенных затрат относятся к прямым? 

-: затраты, связанные с работой предприятия 

+: затраты, связанные непосредственно с изготовлением конкретного вида 

продукции 



 

Какие из перечисленных затрат неправильно относят к себестоимости продукции 

основного производства? 

+: затраты на подготовку и освоение производства нового вида продукции 

-: затраты, непосредственно связанные с производством продукции 

+: сбытовые расходы 

+: расходы, связанные с обслуживанием культурно-бытовых объектов предприятия 

 

Какие затраты не относятся к переменным? 

-: затраты на сырье и основные материалы 

-: основная заработная плата производственных рабочих 

+: расходы по подготовке производства 

+: цеховые расходы 

 

Укажите комплексные статьи расходов 

-: сырье и основные материалы 

-: дополнительная заработная плата производственных рабочих 

+: цеховые расходы 

-: топливо и энергия на технологические цели 

 

Какие из приведенных ниже затрат относят к условно-постоянным? 

-: затраты на сырье и основные материалы 

-: основная заработная плата производственных рабочих 

+: заработная плата управленческого персонала 

 

Как подразделяются затраты по отношению к объему производства?  

-: производственные и непроизводственные 

-: прямые и косвенные 

+: переменные и постоянные 

-: текущие и единовременные 

 

Как подразделяются затраты по способу отнесения на себестоимость продукции? 

-: производственные и непроизводственные 

+: прямые и косвенные 

-: переменные и постоянные 

-: текущие и единовременные 

 

Какие затраты всегда изменяются в расчете на единицу продукции при изменении 

объема производства? 

+: постоянные 

-: переменные 

 

Под издержками производства предприятия понимаются: 

-: затраты, выраженные в денежной форме и обусловленные расходованием разных 

видов экономических ресурсов в процессе производства и обращения продуктов, товаров 

+: затраты, выраженные в денежной форме и непосредственно связанные с 

расходованием разных видов экономических ресурсов при производстве продукции, 

товаров 

-: затраты, связанные со сбытом и приобретением товаров, с их продвижением в 

сфере обращения 



+: затраты ресурсов, выраженные в денежной форме и необходимые для 

осуществления предприятием производственной деятельности, связанной с выпуском 

продукции и оказанием услуг 

 

Производство растениеводческой продукции считается более трудоемким, если в 

структуре ее себестоимости наибольший удельный вес занимают: 

+: затраты на содержание основных средств 

+: затраты на оплату труда 

-: затраты на семена и посадочный материал 

-: затраты на минеральные и органические удобрения 

-: общехозяйственные и общепроизводственные затраты  

 

Тема: Основные средства производства 

Основные производственные фонды при зачислении их на баланс предприятия в 

результате приобретения оцениваются 

-: по восстановительной стоимости 

+: по первоначальной стоимости 

-: по остаточной стоимости 

 

К активной части основных производственных фондов относятся 

-: здания 

-: сооружения 

+: силовые машины и оборудование 

+: рабочие машины и оборудование 

+: хозяйственный инвентарь 

 

В состав имущества предприятия входят 

-: только внеоборотные активы 

-: только оборотные активы 

+: сумма внеоборотных и оборотных активов 

-: капитал и резервы, долгосрочные и краткосрочные обязательства 

-: объѐмы продаж 

 

Первоначальная стоимость ОПФ – это: 

-: затраты на производство фондов в современных условиях 

+: сумма затрат на приобретение (изготовление), доставку и монтаж ОПФ 

-: разность между стоимостью ОПФ и суммой их износа 

 

Что такое основные фонды? 

-: предметы труда, непосредственно участвующие в процессе производства 

+: часть производственных фондов, которая вещественно воплощена в средствах 

труда, сохраняет в течении длительного времени свою натуральную форму и возмещается 

только после проведения нескольких производственных циклов 

 

Основные фонды – это часть имущества, используемого в качестве: 

-: предметов труда 

+: средств труда 

-: рабочей силы 

 

Восстановительная стоимость – это первоначальная стоимость: 

-: в ценах и условиях прошлого периода времени 

-: в ценах и условиях будущего периода времени 



+: в ценах и условиях данного периода времени 

 

Какой из методов оценки ОПФ объективно отражает их стоимость на данный 

момент времени? 

-: по первоначальной стоимости 

+: по восстановительной стоимости 

-: по остаточной восстановительной стоимости 

 

К пассивной части ОПФ относятся: 

+: здания 

+: сооружения 

-: измерительные и регулирующие приборы 

-: вычислительная техника 

 

Что неправильно отнесено к стоимости основных фондов предприятия? 

-: здания 

-: оборудование, установленное в цехе 

+: оборудование на складе готовой продукции 

-: транспортные средства 

 

Амортизация основных производственных фондов – это: 

-: расходы на содержание основных фондов 

-: износ основных фондов 

+: процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость 

произведѐнной продукции 

-: текущий ремонт основных фондов 

-: капитальный ремонт и модернизация основных фондов 

 

Кем устанавливается норма амортизационных отчислений? 

-: предприятием самостоятельно 

-: отраслевыми министерствами и ведомствами 

+: Правительством Российской Федерации 

 

Годовая сумма амортизационных отчислений находится в прямой зависимости от: 

-: объѐма производства продукции 

+: стоимости конкретного вида основных фондов 

-: величины оборотных средств 

+: уровня норм амортизации 

 

Норма амортизации здания 2 процента. Чему равен нормативный срок службы 

этого здания? 

-: рассчитать его невозможно, не хватает данных 

+: 50 лет 

-: 100 лет 

-: 200 лет 

 

Норма амортизации от амортизационного срока службы конкретного вида ОПФ 

находится: 

-: в прямой зависимости 

+: в обратной зависимости 

 

Расширенное воспроизводство ОПФ осуществляется путѐм: 



-: капитального ремонта 

+: модернизации оборудования 

-: замены изношенного оборудования машин точно такими же новыми машинами и 

оборудованием 

-: технического перевооружения 

 

Фондоотдача – это соотношение годового объѐма производства продукции к 

стоимости:  

-: ОПФ на начало года 

-: ОПФ на конец года 

+: среднегодовой стоимости ОПФ 

 

Предприятие реализовало на сторону излишнее оборудование. Как на это 

отреагирует показатель фондоотдачи? 

+: повысится 

-: понизится 

-: останется без изменения 

 

По каким видам основных средств не начисляется амортизация? 

+: продуктивному скоту 

-: многолетним насаждениям 

+: средствам, переданным на консервацию 

+: жилым зданиям 

-: транспортным средствам 

-: машинам и оборудованию 

  

Методами ускоренной амортизации основных средств являются: 

-: метод твѐрдо фиксированного срока службы средств труда 

+: метод уменьшаемого остатка  

-: начисление амортизации в зависимости от установленного срока службы средств 

труда 

-: метод списания стоимости  по сумме чисел срока полезного использования 

средств труда 

-: начисление амортизации в зависимости от выполненного объѐма работ при 

использовании средств труда 

 

Процесс воспроизводства основных производственных средств характеризуют 

следующие показатели: 

-: фондоотдача 

+: коэффициент обновления основных средств 

+: коэффициент выбытия основных средств 

+: коэффициент прироста основных средств 

+: фондообеспеченность 

+: энергообеспеченность 

 

Тема: Оборотные средства. 

Что включают в понятие «Оборотные фонды предприятия»? 

-: основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного 

производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия 

+: часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один 

раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость производимой продукции 



-: средства производства, многократно участвующие в процессе производства и 

переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции 

 -: орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и 

переносящие свою стоимость на себестоимость готовой продукции не сразу, а по частям, 

по мере изнашивания 

 

Какие материально-вещественные элементы входят в состав оборотных 

производственных фондов предприятия? 

 +: производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных 

изделий, запасных частей 

-: машины и оборудование 

-: топливо 

-: готовая продукция 

+: незавершенное производство 

+: расходы будущих периодов 

-: денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия, дебиторская 

задолженность 

-: прибыль 

 

Что из перечисленного в полной мере определяет состав оборотных средств 

предприятия? 

-: запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе 

+: оборотные фонды и фонды обращения 

-: оборудование цехов, готовая продукция на складе 

-: производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих 

периодов 

-: незавершенное производство, готовая продукция на складе 

 

Что из перечисленного относится к фондам обращения? 

-: материальные ресурсы предприятия 

+: готовая продукция на складе предприятия и отгруженная продукция, 

находящаяся в пути 

+: денежные средства и средства в расчетах (денежные средства в кассе, на 

расчетном счете, дебиторская задолженность) 

-: расходы будущих периодов 

-: активная часть основных фондов 

+: полуфабрикаты собственного изготовления 

-: транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения 

-: прибыль 

 

Оборотные фонды относятся: 

-: к сфере обращения готовой продукции 

+: к сфере производства продукции 

 

Что такое оборотный капитал? 

+: часть капитала предприятия, которая видоизменяется в производственном цикле 

и цикле обмена и выступает в виде производственных запасов, дебиторской 

задолженности, денежных средств и ценных бумаг 

-: чистая стоимость активов физического или юридического лица за минусом сумм 

обязательств 

-: часть капитала предприятия, представляющая собой совокупность материально-

вещественных элементов длительного функционирования 



-: часть авансированного капитала, затраченного на покупку труда 

 

В состав нормируемых оборотных средств входят: 

+: производственные запасы 

-: денежные средства в расчетах 

+: незавершенное производство 

+: готовая продукция на складе 

 

Какую стадию проходят в своем движении оборотные средства? 

-: денежную 

-: производительную 

-: товарную 

+: все вышеперечисленные 

 

Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных 

средств? 

-: прибыль, рентабельность производства 

-: фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда 

+: коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота 

+: уровень отдачи оборотных средств 

 

Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств? 

-: уровень технической оснащенности труда 

+: интенсивность использования оборотных средств 

-: среднюю продолжительность одного оборота 

 

Что характеризует период оборота оборотных средств? 

-: время нахождения оборотных производственных фондов в запасах и 

незавершенном производстве 

+: среднюю скорость движения оборотных средств 

+: количество дней, за которое совершается полный оборот 

-: время, необходимое для обновления производственных фондов предприятия 

 

От чего зависит коэффициент оборачиваемости оборотных средств? 

-: от начального и конечного запасов оборотных средств 

-: от среднего запаса оборотных средств 

+: от стоимости реализуемой продукции и среднего остатка оборотных средств 

-: от всего вышеперечисленного 

 

Коэффициент загрузки оборотных средств – это отношение средних остатков 

оборотных средств: 

-: к объему валовой продукции 

-: к объему реализуемой продукции 

+: к объему товарной продукции 

 

Чем больше длительность одного оборота оборотных средств 

-: тем выше эффективность их использования 

+: тем ниже эффективность их использования 

 

В состав оборотных производственных средств предприятия входят: 

+: производственные запасы 

+: незавершенное производство 



+: готовая продукция на складах 

+: животные на выращивании и откорме 

+: полуфабрикаты собственного производства 

+: краткосрочные финансовые вложения 

+: расходы будущих периодов 

 

Показатели эффективности использования оборотных средств 

+: коэффициент оборачиваемости оборотных средств 

+: сумма выручки на один рубль оборотных средств 

-: коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 

+: отдача оборотных средств (отношение прибыли от реализации к остаткам 

оборотных средств) 

+: продолжительность одного оборота оборотных средств 

-: коэффициент соотношения собственных и заемных средств 

 

Тема: Капитальные вложения. Инвестиции 

Какое понятие шире  «Инвестиции» или «кап. вложения» ? 

+ инвестиции»  

- кап. вложения 

- понятия равнозначны 

Под инвестициями понимаются: 

а) вложения в основной капитал, в запасы, резервы, а также в другие 

экономические объекты и процессы, требующие отвлечения материальных и денежных 

средств на продолжительное время; 

б) вложения экономических ресурсов, направляемых на воспроизводство основных 

средств; 

в) денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе 

имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты 

предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) 

достижения иного полезного эффекта; 

г) долгосрочные вложения в предпринимательскую деятельность предприятия 

экономических ресурсов с целью создания и получения чистых выгод в будущем. 

 Укажите источники формирования инвестиционного капитала предприятия: 

а) амортизационные отчисления; 

б) часть прибыли предприятия; 

в) банковский кредит;  

г) инвестиционный налоговый кредит; 

д) дотации государства; 

е) акционерный капитал; 

ж) компенсации. 

 

Какие показатели характеризуют эффективность использования инвестиций? 

а) коэффициент общей эффективности капитальных вложений; 

б) чистая дисконтированная стоимость; 

в) норма прибыли; 

г) рентабельность инвестиций; 

д) фондоотдача; 

е) срок окупаемости инвестируемых мероприятий. 

 

 

Технические инновации 

+ проявляются при совершенствовании технической базы 



- возникают при применении более совершенных способов изготовления 

продукции 

- направлены на улучшение условий труда 

- связаны с процессами оптимальной организации производства 

 

Технологические инновации 

- проявляются при совершенствовании технической базы 

+ возникают при применении более совершенных способов изготовления 

продукции 

- направлены на улучшение условий труда 

- связаны с процессами оптимальной организации производства 

 

Социальные  инновации 

- проявляются при совершенствовании технической базы 

- возникают при применении более совершенных способов изготовления 

продукции 

+ направлены на улучшение условий труда 

- связаны с процессами оптимальной организации производства 

 

Организационно-управленческие инновации 

- проявляются при совершенствовании технической базы 

- возникают при применении более совершенных способов изготовления 

продукции 

- направлены на улучшение условий труда 

+ связаны с процессами оптимальной организации производства 

 

Тема: Прибыль. Рентабельность. 

 

Под понятием ―доход от продаж‖ подразумевается: 

-: объем товарной продукции 

-: объем валовой продукции 

-: чистая прибыль 

+: выручка от продажи продукции за вычетом налога на добавленную стоимость, 

акцизов и др. косвенных налогов и платежей 

 

Прибыль от продажи (реализации) формируется как 

-: разность операционных доходов и расходов 

+: разность выручки от продажи продукции и себестоимости проданной 

продукции, включая коммерческие расходы 

-:разность между объемом валовой продукции и себестоимостью по смете затрат на 

производство 

-: поступления от продажи основных средств 

 

Сумма прибыли до налогообложения складывается как 

-: сумма дохода от продаж, прочих доходов и расходов 

-: сумма прибыли от продаж, операционной прибыли, внереализационной прибыли 

+: сумма прибыли от продаж и операционной прибыли 

-: сумма прибыли от продаж, операционной прибыли, внереализационной прибыли, 

прибыли по чрезвычайным обстоятельствам 

 

Чистая прибыль – это 

-: прибыль от продаж 



-: налогооблагаемая прибыль 

-: налогооблагаемая прибыль минус налог на прибыль 

+: налогооблагаемая прибыль минус налог на прибыль плюс чрезвычайные доходы 

минус чрезвычайные расходы 

 

В состав прочих входят: 

-: выручка от реализации продукции 

-: арендная плата 

-: штрафы, пени 

-: дивиденды по ценным бумагам 

Рентабельность к себестоимости – это 

-: отношение удельной прибыли к себестоимости конкретного вида продукции 

+: отношение прибыли  от продаж к себестоимости от продаж 

-: отношение прибыли от продаж и операционной деятельности к среднегодовой 

стоимости производственных фондов  

 

Рентабельность производства – это 

-: отношение суммы прибыли от продаж и операционной деятельности к 

среднегодовой стоимости основных производственных фондов и нормируемых оборотных 

средств 

-: отношение прибыли от продаж к выручке от продаж продукции 

+: отношение прибыли от продаж к себестоимости продукции 

 

Каким отношением  можно определить рентабельность товарной продукции? 

-: выручка от реализации к материальным затратам 

+: абсолютная величина прибыли к себестоимости 

-: прибыль к материальным затратам 

-: прибыль к фонду оплаты труда 

 

Как можно определить величину фактической прибыли предприятия? 

-: разница между активами и пассивами баланса 

+: разница между доходами и издержками отчетного периода 

 

Какие факторы влияют на объем получаемой предприятием прибыли? 

+: выручка от реализации продукции 

+: себестоимость единицы продукции 

+: цена реализации единицы продукции 

+: величина налогов 

+: производительность труда 

-: рентабельность производства продукции 

-: ликвидность предприятия 

 

Тема: Земельные ресурсы. 

К сельскохозяйственным угодьям относятся: 

+: пашня 

-: кустарники 

+: многолетние насаждения 

+: залежи  

+: сенокосы 

-: площадь леса 

+: пастбища 

 



Земля в сельскохозяйственном производстве выступает в качестве: 

+: главного средства производства 

-: главного средства труда 

 

S: Выделите специфические особенности земли 

+: земля не является продуктом человеческого труда 

-: земля пространственно не ограничена, ее можно по своему желанию увеличить 

или уменьшить 

-: земля может быть заменена чем-либо другим 

+: использование земли связано с постоянством места 

+: при правильном использовании земля не изнашивается, а улучшается 

 

Нормативная цена земли – это показатель, характеризующий 

-: плату за пользование земельным участком, находящимся в собственности, 

пожизненном наследуемом владении, постоянном (бессрочном) пользовании 

-: плату за пользование земельным участком, не находящимся в собственности, 

пожизненном наследуемом владении, постоянном (бессрочном) пользовании 

+: стоимость земельного участка определенного качества и местоположения, 

рассчитанную исходя из потенциального дохода за расчетный срок окупаемости 

 

Основными документами по учету земель на сельскохозяйственных предприятиях 

являются: 

-: Договор аренды 

+: Государственный акт на право собственности, владения, пользования земель 

+: Земельная шнуровая книга 

 

Формы платы за пользование землей 

+: земельный налог 

+: арендная плата 

-: единый сельскохозяйственный налог 

-: нормативная цена земли 

-: экономическая оценка земли 

-: кадастровая стоимость земли 

 

Земельный кадастр включает: 

-: государственную регистрацию землепользования 

-: мероприятия по улучшению земли 

+: количественный и качественный учет земли 

+: бонитировку почв 

+: экономическую оценку земли 

 

Составными частями проекта внутрихозяйственного землеустройства 

сельскохозяйственного предприятия являются: 

+: размещение земельных массивов производственных подразделений и 

хозяйственных центров 

+: водохозяйственное и дорожное строительство 

-: мониторинг земель 

+: организация земельных угодий и севооборотов 

-: лесомелиоративные, гидротехнические и другие мероприятия по борьбе с 

эрозией почв 

+: устройство территории многолетних насаждений 

-: экономическая оценка земель 



-: кадастровая оценка земель 

 

Показатели экономической эффективности использования земли 

+: землеотдача 

+: землеемкость 

-: фондообеспеченность 

+: урожайность сельскохозяйственных культур 

+: стоимость валовой и товарной продукции сельского хозяйства в расчете на 100 

га пашни 

-: фондоотдача 

+: прибыль от реализации сельскохозяйственной продукции в расчете на 1 га 

сельскохозяйственных угодий 

 

Тема Производственная структура управления предприятием 

Структура управления – это: 

+ организационная форма построения аппарата управления, которая характеризует 

состав и соподчиненность должностных лиц 

- организационная форма построения аппарата управления, которая характеризует 

состав должностных лиц 

- организационная форма построения аппарата управления, которая характеризует 

качественный состав должностных лиц 

 

Под функцией управления понимают: 

+ целенаправленный вид управленческой деятельности 

- организацию производства 

- управление предприятием 

  

Управление выступает фактором производства? 

+да 

-нет 

 

Основными элементами производственной структуры предприятия следует 

считать: 

а) рабочее место; 

б) производственный цикл и его структуру; 

в) производственную бригаду; 

г) производственный участок; 

д) производственный потенциал предприятия; 

е) цех. 

 

 Формирование производственной структуры предприятия находится под влиянием 

следующих факторов: 

а) масштабности производства; 

б) степени развития специализации и кооперации; 

в) уровня организации производства и труда; 

г) климатических условий и качества земельных угодий; 

д) мотивации к труду работников предприятия; 

е) разработки и внедрения обоснованной стратегии развития; 

ж) определения оптимальных размеров подразделений предприятия. 

 

Тема: Организационная структура управления предприятия 

Организационная структура управления предприятием формируется с целью: 



а) координации организационных отношений между структурными 

подразделениями предприятия; 

б) углубления специализации и кооперации производства; 

в) установления подчинѐнности и соподчинѐнности между структурными 

подразделениями предприятия; 

г) организации контроля качества выпускаемой сельскохозяйственной продукции; 

д) упорядочения системы управления предприятием. 

 

Выделите основные виды организационных структур управления в  предприятиях: 

а) линейная; 

б) функциональная;  

в) цеховая; 

г) дивизиональная; 

д) бригадная; 

е) адаптивная.  

 

 Какие виды хозяйственных стратегий могут использовать предприятия в своей 

деятельности? 

а) минимизация издержек производства; 

б) совершенствование внутрифирменного планирования; 

в) перекладывание роста издержек производства на потребителя; 

г) расширение доли рынка сбыта продукции; 

д) инвестирование расширенного воспроизводства основного капитала. 

 

Производственная программа предприятия это: 

а) система мер и действий, подтверждающих соответствие фактических 

характеристик товаров требованиям международных, национальных стандартов и 

рекомендаций; 

б) план производства и реализации продукции определѐнного ассортимента и 

качества, ориентированный на достижение целей предприятия; 

в) процесс создания разных видов экономического продукта; 

г) реальный объѐм продукции, который возможно произвести при полном 

использовании имеющихся ресурсов; 

д) система плановых заданий по выпуску продукции определѐнного ассортимента и 

качества. 

 

Тема Эффективность производства 

Что понимают под качеством продукции? 

а) вид продукции или услуги, которые обладают более высокими 

потребительскими свойствами по сравнению с аналогичной продукцией или услугой 

имеющимися на рынке; 

б) совокупность свойств, обусловливающих пригодность продукции или услуги 

удовлетворять определѐнные потребности в соответствии с еѐ назначением; 

в) совокупность свойств и характеристик продукции или услуги, которые 

обусловливают еѐ способность удовлетворять выявленные или предполагаемые 

потребности; 

г) совокупность действий, осуществляемых при создании, эксплуатации или 

потреблении продукции в целях установления, обеспечения и поддержания необходимого 

уровня еѐ качества. 

 

 



Основными показателями, характеризующими экономическую эффективность 

производства продукции, являются: 

 

а) объѐм производства продукции; 

б) себестоимость единицы продукции; 

д) трудоѐмкость продукции; 

е) цена реализации единицы продукции; 

ж) прибыль; 

з) уровень рентабельности. 

 

В состав валовой продукции  предприятия включаются: 

а) продукция от основной деятельности; 

б) продукция подсобных отраслей; 

в) продукция промышленных производств; 

г) чистая продукция; 

д) доходы от выполнения работ и услуг на стороне. 

 

 Какие налоги уплачивают  предприятия? 

а) налог на добавленную стоимость; 

б) налог на прибыль; 

в) земельный налог; 

г) взносы во внебюджетные фонды; 

д) акцизы; 

е) налог на имущество. 

 

 Государственная поддержка предприятий осуществляется путѐм выделения: 

а) дотаций; 

б) субсидий; 

в) кредитов; 

г) компенсаций; 

д) займов. 

 

Укажите источники финансовых ресурсов предприятия: 

а) текущая деятельность; 

б) собственные; 

в) инвестиционная деятельность; 

г) финансовая деятельность; 

д) привлечѐнные; 

е) заѐмные. 

 

Какие факторы влияют на объѐм получаемой прибыли предприятием? 

а) выручка от продажипродукции; 

б) себестоимость единицы продукции; 

в) цена реализации единицы продукции; 

г) величина налогов; 

д) производительность труда;  

е) рентабельность производства продукции; 

ж) ликвидность предприятия. 

 

Показатели оценки хозяйственной деятельности предприятия:  

а) объѐм продаж; 

б) валовая и чистая прибыль; 



в) уровень издержек производства и реализации; 

г) прибыль на единицу стоимости основных средств; 

д) фондовооружѐнность труда; 

е) внутренняя норма доходности; 

ж) индекс доходности дисконтированных затрат. 

 

Тема Финансовый анализ  

 Какие показатели характеризуют платежеспособность предприятия? 

а) коэффициент абсолютной ликвидности; 

б) промежуточный коэффициент покрытия; 

в) коэффициент манѐвренности; 

г) коэффициент текущей ликвидности; 

д) коэффициент автономии; 

е) коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами. 

 

 Перечислите показатели, характеризующие финансовую устойчивость 

предприятия: 

а) коэффициент автономии; 

б) коэффициент абсолютной ликвидности; 

в) коэффициент соотношения заѐмных и собственных средств; 

г) коэффициент манѐвренности оборотного капитала; 

д) коэффициент текущей ликвидности; 

е) коэффициент покрытия запасов.  

 

Какие из указанных показателей хозяйственной деятельности предприятия 

используются при оценке эффективности производства:  

а) цена реализованной продукции; 

б) себестоимость единицы продукции; 

в) постоянные издержки производства; 

г) объѐм производства продукции; 

д) номенклатура реализованной продукции. 

 

3.3 Темы эссе 
1. Экономическая сущность себестоимости продукции, значение и направления ее 

снижения 

2. Структура производства и направления ее совершенствования 

3. Организационно-правовые формы предприятий: экономические проблемы выбора и 

функционирования 

4. Экономическая сущность эффективности производства, показатели и методы, 

применяемые для их оценки. 

5. Оценка состояния производственного потенциала предприятия и его основных 

элементов 

6. Производственный потенциал предприятия и пути улучшения его использования. 

7. Производительность труда и резервы ее повышения. 

8. Экономическое значение и пути повышения производительности труда. 

9. Экономическая сущность основных средств, анализ их состава и структуры.  

10.  Анализ состояния основных производственных средств предприятия и пути 

улучшения их использования. 

11. Анализ состояния производственных мощностей предприятия и направления 

повышения эффективности их использования. 

12. Экономическая сущность капитальных вложений, их роль в воспроизводстве 

основных средств. 



13. Анализ структуры капитальных вложений и направления повышения их 

эффективности 

14. Оценка эффективности капитальных вложений. 

15. Расширение производства и оценка его эффективности. 

16. Экономическая сущность оборотных средств, анализ их состава и уровня 

использования. 

17. Оборотные средства предприятия и пути улучшения их использования. 

18. Нормирование расхода материальных ресурсов и определение потребности в них на 

предприятии 

19. Направления научно-технического прогресса и оценка их экономической 

эффективности. 

20. Анализ качества продукции и пути ее повышения на предприятии. 

21. Основные направления повышения качества продукции. 

22. Экономическая сущность специализации и кооперирования производства, 

особенности и перспективы их развития 

23. Себестоимость, прибыль, рентабельность в системе качественных показателей 

эффективности деятельности предприятия. 

24. Резервы и пути снижения себестоимости продукции 

25. Минимизация издержек при производстве продукции. 

26. Резервы и пути роста прибыли и повышения уровня рентабельности производства 

27. Рентабельность и факторы повышения рентабельности производства продукции 

(зерна, сахарной свеклы, молока и др. видов продукции). 

28. Организация ценообразования на предприятии и направления ее совершенствования 

29. Государственное регулирование цен на продукцию агропромышленного комплекса. 

30. Ценообразование как фактор эффективного развития предприятия. 

 

3.4 Практические задания 
Задача 1. Определите коэффициенты, характеризующие воспроизводство 

основных средств предприятия. 

Исходные данные: стоимость основных производственных средств предприятия на 

начало года ОПСнг  = 30 млн. руб. В течение года было введено ОПСвв = 3,6 млн. руб., 

списано с баланса предприятия ОПСлик  = 1,8 млн. руб. 

 

Задача 2. Определите стоимость ввода (ОПСвв) и выбытия (ОПСлик), 

коэффициент прироста (Кпр) и выбытия (Клик). 

Исходные данные: стоимость ОПСнг = 25 млн. руб., прирост ОПСпр = 3 млн. руб., 

коэффициент обновления Кобн = 0,15. 

 

Задача 3. Определите среднегодовую стоимость ОПС, стоимость основных 

производственных средств на конец года (ОПСкг), коэффициенты обновления (Кпр) и 

выбытия (Клик). 

Исходные данные: стоимость основных производственных средств на 01.01 = 

47050 тыс. руб., введено -  основных производственных средств 01.03  -  5100 тыс. руб., 

выбыло в связи с износом основных производственных средств 01.10  -  17250 тыс. руб., 

выбыло в связи с износом основных производственных средств 01.12  -  850 тыс. руб. 

 

Задача 4. Определите среднегодовую стоимость основных производственных 

средств. 

Исходные данные: стоимость активной части основных производственных средств 

на начало года ОПСакт  = 12 млн. руб.; доля активной части άакт = 0,4; в течение года 

введено: март  -  1,5 млн. руб., июль - 300 тыс. руб.; выбыло: апрель  - 600 тыс. руб., 

сентябрь  -  450 тыс. руб. 



 

Задача 5. Определите ежегодную величину амортизационных отчислений 

линейным способом, способом уменьшающегося остатка, пропорционально объемам 

производства продукции (выполненным работам), за 3 года. 

Исходные данные: цена одного трактора Цтр = 500 тыс. руб., срок службы Т = 10 

лет, норма выработки за период эксплуатации Нв = 16500 условных эталонных гектаров, 

норма выработки в первый год Нотг = 1815  условных эталонных гектаров, во второй год 

–  Нотг = 1715, в третий год  Нотг = 1785 условных эталонных гектаров коэффициент 

ускорения амортизации Кус = 2. 

 

Задача 6. Определите фондоотдачу по валовой и чистой продукции. 

Исходные данные: стоимость валовой продукции на конец года ВПкг = 8 млн. руб., 

доля затрат с учѐтом амортизации амз = 0,6. Стоимость основных производственных 

средств на начало года ОПСнг = 40 млн. руб. В течение года введено (июль) -  4 млн. руб., 

выбыло  -  3 млн. руб. (июль). 

 

Задача 7. Определите показатели обеспеченности и использования основных 

производственных средств (ОПС): фондоотдачу, фондоѐмкость, фондовооружѐнность, 

фондообеспенность. 

Исходные данные: стоимость валовой продукции ВП = 2 млн. руб., среднегодовая 

стоимость основных производственных средств ОПСср.г. = 32 млн. руб., среднегодовая 

численность работников Чр = 435 человек, площадь сельскохозяйственных угодий S = 

5630 га. 

 

Задача 8. Определите темпы роста фондоотдачи по всей стоимости основных 

производственных средств и по их активной части. 

Исходные данные: стоимость валовой продукции ВП = 6 млн. руб., стоимость 

основных производственных средств на начало года ОПСнг = 30 млн. руб., доля активной 

части основных производственных фондов в начале года 50%. К концу года доля активной 

части возрастѐт до 60%. 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

____________________________________________________________________________ 

 

 

Задача 9. Определите восстановительную стоимость здания и стоимость его износа 

после последней переоценки. 

Исходные данные: здание построено 5 лет назад. Первоначальная стоимость его 

130 млн. руб. Норма амортизации 5%. Через 3 года после начала эксплуатации здания 

произошла первая переоценка здания (коэффициент пересчета 2,3).  

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

Задача 10. Определите структуру основных средств, и дать оценку с точки зрения 

доли их активной и пассивной части. 

Исходные данные: на предприятии стоимость основных средств составила 

 

 

 



 

Таблица 3- Исходные данные 

Группа основных средств Среднегодовая стоимость, тыс. руб. Структура, % 

Здания и сооружения 15000  

Передаточные устройства 800  

Силовые машины 2300  

Рабочие машины 44200  

Транспортные средства 540  

Итого   

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

Задача 11. Определите сумму амортизационных отчислений на 3-й год 

эксплуатации оборудования, если начисление амортизации осуществляется ускоренным 

методом. 

Исходные данные: первоначальная стоимость оборудования 280 тыс. руб. Годовая 

норма амортизации составляет 20% по отношению к остаточной стоимости оборудования. 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

Задача 12. Рассчитайте показатель фондоотдачи и фондовооруженности труда. 

Исходные данные: численность работающих на предприятии 97 чел., 

производительность труда на 1-го работающего – 12,5 тыс. руб. Стоимость основных 

производственных средств – 824 тыс.руб. 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

Задача 13. Определите среднегодовую стоимость основных средств, фондоотдачу, 

и фондовооруженность труда. 

Исходные данные: стоимость основных средств на начало года – 4570 млн. руб. С 

1-го ноября выбыло основных производственных средств на сумму 9,5 млн. руб. Объем 

выпуска продукции за год – 30000 млн. руб. Число работающих на предприятии – 370 чел. 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

 

Задача 14. Определите первоначальную и восстановительную стоимость 

оборудования, а также остаточную стоимость оборудования до и после переоценки. 

Исходные данные: год назад предприятие купило оборудования на 250 тыс. руб. 

Затраты на доставку оборудования составили 20 тыс. руб., затраты на монтаж – 15 тыс. 

руб. Через год произошла переоценка оборудования, коэффициент переоценки – 2,4. 

Норма амортизации – 10%. 

____________________________________________________________________ 



____________________________________________________________________ 

Задача 15. Рассчитайте амортизационные отчисления и остаточную стоимость 

оборудования по истечении года работы предприятия, если предприятие применило: а) 

метод равномерной амортизации, б) метод ускоренной амортизации (кумулятивный). 

Исходные данные: предприятие установило новое оборудование на сумму 150 

млн. руб. Норма амортизации – 15%. 

 

 

Задача 16. Определить первоначальную и остаточную стоимости основных фондов 

на конец года и среднегодовую стоимость 

Исходные данные: Балансовая стоимость основных средств предприятия на начало 

года составляет 30 млн руб. В течение года были введены основные средства: в феврале на 

сумму 550 тыс. руб.; в апреле — на 300 тыс. руб.; в июле — на 1 млн руб.; в октябре — на 

600 тыс. руб. В связи с полным износом списаны основные средства: в мае на сумму 400 

тыс. руб.; в декабре — на 770 тыс. руб. 

Затраты на транспортировку вводимых основных средств составили 2%, а на 

монтаж — 3% от их стоимости. Общая величина износа основных средств на конец года 

40%. 

 

 

Задача 17.  Рассчитайте натуральные и стоимостные показатели 

производительности труда и определите, в каком из предприятий выше 

производительность труда. 

Показатели Предприятие 

 А 

Предприятие 

В 

Предприятие  

С 

Стоимость валовой продукции, млн. руб. 180 150 240 

Стоимость товарной продукции, млн. руб. 167 142 231 

Среднегодовая численность работников, 

чел. 

134 121 166 

Отработано в с.-х., всего тыс. чел.-ч 252 224 304 

в т.ч. на производстве зерна 14 14 26 

          на производстве подсолнечника 11 6 7 

          на производстве молока 18 22 11 

Площадь земли всего, га 5400 5350 5640 

Произведено, ц: 

зерна 

 

31450 

 

28350 

 

44500 

подсолнечника 15000 8540 10500 

молока 18620 17400 23410 
 

Задача18. На каком предприятии выше уровень производительности труда? 

Укажите причины. 

Показатели Предприятие 

1 

Предприятие 2 

Потребность в сырье, т 1759 2832 

Продукция за год, т: 1920 3240 

Количество работников, чел. 20 28 

Затраты труда, чел.-ч 4200

0 

5880

0 

Показатели производительности труда 

Годовая производительность труда, т/чел.   



Часовая производительность труда, кг/чел.-ч.   

Трудоемкость продукции, чел.-ч./т   

Факторы, влияющие на производительность труда 

Стоимость основных и оборотных средств в расчете 

на 1 работника, тыс. руб. 
1672,37 1390,36 

Техническая вооруженность, тыс. руб./чел. 702,7

4 

513,9

8 

 

Задача 19. Определите уровень обеспеченности сельскохозяйственного предприятия 

рабочей силой 

Показатели Значения 

Площадь сельхозугодий, га 5800 

Среднегодовая численность работников, чел 300 

Требуется затратить на производство продукции, тыс. чел.-ч 480 

Годовой фонд рабочего времени 1 работника, чел.-ч 1890 

Валовая продукция в сопоставимых ценах, тыс. руб. 2017 

Уровень обеспеченности сельскохозяйственного предприятия рабочей 

силой, % 

 

 
Задача 20. Сельскохозяйственное предприятие реализовало пшеницу в объеме 3250 

ц по 800 руб./ц и 2500 ц по цене 750 руб./ц. Производственные затраты в целом на 

пшеницу составили 2910 тыс. руб., затраты на реализацию 180 тыс. руб. Определите 

прибыль и уровень рентабельности от реализации всей продукции. 

 

Задача 21. Сельскохозяйственное предприятие реализовало пшеницу в объеме 

6250 ц по 850 руб./ц и 6500 ц по цене 750 руб./ц. Производственные затраты в целом на 

пшеницу составили 6910 тыс. руб., затраты на реализацию 180 тыс. руб. Определите 

прибыль и уровень рентабельности от реализации всей продукции. 

Задача 22. Определить показатели, характеризующие отраслевую структуру, исходя из 

данных таблицы.  

Таблица - Объем валовой продукции, млн. руб. 

Год Отрасль А Предприятие 1 

Базисный 4572 143 

Отчетный 4695 154 

 

1. Рассчитать удельные веса продукции предприятия в общем объеме производства. 

Упр.баз.= Vпр.баз.  / Vотр.баз 

Упр.отч.= Vпр.отч..  / Vотр.отч. 

 

2. Определить разность удельных весов. 

3. Рассчитать темпы роста объема продукции для отрасли и предприятия. 

Т отр.= Vотр. отч.  / Vотр.баз 

Тпр.= Vпр.отч.  / Vпр.баз. 

 

Задача 23. В составе отрасли А выделяется четыре специализированные подотрасли. 

Общий объем производства в отрасли А в отчетном году составил 13,5 млр. руб., в 

плановом году 14,4 млр. руб. 



На основании данных таблицы определить структуру производства в отрасли А в 

плановом году, объемы производства в специализированных подотраслях в отчетном и 

плановом годах. 

Таблица - Исходные данные 

Подотрасль 

Структура производства 

в отрасли А в отчетном 

году, % 

Коэффициент 

опережения 

Структура 

производства в 

отрасли А в 

плановом году, 

% 

1 33,5 0,96  

2 28,3 1,10  

3 21,5 1,01  

4 16,7 0,90  

  

1. Рассчитать структуру производства (удельные веса продукции 

специализированных подотраслей в общем объеме производства продукции) в отрасли А 

в плановом году. 

Упл =Уотч. Коп. 

2. Определить объемы производства в специализированных подотраслях  

 Vподотр. .= Vотр.Уподотр. / 100% 

В отчетном году объемы производства продукции в специализированных 

подотраслях следующие: 

В базисном году объемы производства продукции в специализированных 

подотраслях составят: 

 

Задача 24. Используя данные таблицы, определить показатели использования 

оборотных средств в базисном и отчетном годах и экономию от ускорения их 

оборачиваемости 

Таблица - Исходные данные 

Показатели Базисный год Отчетный год 

Выручка от реализации 1500 1800 

Среднегодовые остатки 

оборотных средств 

120 130 

 

Рассчитать коэффициент оборачиваемости 

Рассчитать количество оборотов в днях 

tбаз.____________________________________________________________ 

tотч._________________________________________________________________ 

Рассчитать коэффициент загрузки 

Определить размер экономии от ускорения оборачиваемости по формуле: Эоб.=П 

баз.об.- П отч..об. 

П баз.об = Вотч.* tбаз. : 365 

П отч.об = Вотч.* tотч. : 365 

________________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

Задача 25. Определите количество оборотов и длительность одного оборота, 

отдачу оборотных средств, коэффициент загрузки оборотных средств. 

Исходные данные: стоимость реализованной продукции РП =  69 млн. руб., 

валовая прибыль ПРвал = 14 млн. руб., средний остаток, или норматив, оборотных средств 

ОСн = 5 млн. руб. 



_____________________________________________________________________________ 

 

Задача 26. Определите величину оборотных производственных фондов, фондов 

обращения, нормируемых оборотных средств, производственных запасов. 

Таблица - Исходные данные:  

Наименование Сумма, тыс. руб. 

1. Сырье и основные материалы 70,3 

2. Готовая продукция на складе 9,8 

3. Вспомогательные материалы 5,9 

4. Топливо и горючее 1,5 

5. Тара и упаковочные материалы 1,6 

6. Запасные части для ремонта 2,0 

7. Быстроизнашивающийся инвентарь 4,8 

8. Незавершенное производство 18,5 

9. Денежные средства 20,0 

Задача 27. Определите производительность труда (Птр) одного работника в 

отчѐтном (Птр.0) и планируемом (Птр.1) периодах, среднесписочную численность 

производственного персонала предприятия (ППП) в планируемом году. 

Исходные данные: в отчѐтном году стоимость валовой продукции (ПТ0) составила 

25 млн. руб. среднесписочная численность производственного персонала предприятия 

(ППП0) = 150 человек. В планируемом году стоимость товарной продукции (ПТ1) = 27 

млн. руб. Производительность труда (Птр) на одного работника должна увеличиться на 5 

%. 

 

Задача 28. Рассчитайте коэффициент приема, коэффициент стабильности и 

коэффициент текучести кадров. 

Исходные данные: численность работников фирмы на начало года – 32 чел. 

Уволено в течение года 8 чел. (2 – на пенсию, 3 – за прогулы, 1 – по болезни, 2 – по 

собственному желанию). Принято на работу – 2 человека. 

 

Задача 29. Рассчитайте плановый рост производительности труда (%). 

Исходные данные: объем выпускаемой продукции по отчету за прошедший год – 

92 тыс. руб., а по плану на предстоящий год – 88 тыс. руб., а численность 

производственного персонала соответственно 400 и 403 чел. 

 

Задача 30. Определите влияние роста объѐма производства продукции на 

снижение расходов в расчете на 1 т. 

Исходные данные: годовой объем производства продукции (Vс), по плану 

составляющий 40 тыс. т увеличен на 5 %; плановые расходы составляли в год 4,5 млн. 

руб., в том числе условно-переменные  3,6 млн. руб. 

_____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

Задача 31.Определить себестоимость товарной продукции в отчетном году. 

Исходные данные: В базисном году себестоимость товарной продукции составила 

1832 тыс. руб., затраты на 1 руб. товарной продукции – 0,81 руб. В отчетном году объем 

производства продукции увеличился на 5 %, а затраты на 1 руб. товарной продукции были 

равны 0,78 руб.  

Задача 32. Определите розничную цену на изделия. 

Исходные данные: производственная себестоимость составляет 80 руб., 

внепроизводственные расходы 3% производственной себестоимости, плановая прибыль 

15% от плановой себестоимости, а торговая наценка 10%. 

 



Задача 33. Определите цену реализации 1 ц зерна. 

Исходные данные: предприятие реализовало 7850 ц зерна, прибыль от реализации 

составила 470 руб., уровень рентабельности 21,4%. 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

Задача 34.  Рассчитать рентабельность продукции по кварталам и за год в целом, 

используя данные таблицы. 

Таблица - Исходные данные  

Показатели Квартал 

1 2 3 4 

Объем производства продукции, ед. 505 520 475 538 

Отпускная цена единицы продукции, руб. 75 73 78 72 

Себестоимость единицы продукции, руб. 59 57 60 58 

4. Методические материалы, определяющие процедуру оценивания 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций 
4.1 Положение о формах, периодичности и порядке проведения текущего 

контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся: Положение о 

текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся П ВГАУ 

1.1.01 – 2017. Положение о фонде оценочных средств П ВГАУ 1.1.13 – 2016. 

4.2 Методические указания по проведению текущего контроля  

1. Сроки проведения текущего 

контроля 

На практических занятиях 

2. Место и время проведения 

текущего контроля 

В учебной аудитории в течение практического 

занятия 

3. Требования к техническому 

оснащению аудитории 

в соответствии с ОП ВО и рабочей программой  

4. Ф.И.О. преподавателя (ей), 

проводящих процедуру контроля 

Меделяева З.П. 

 

5. Вид и форма заданий  Собеседование 

6. Время для выполнения заданий в течение занятия 

7. Возможность использований 

дополнительных материалов. 

Обучающийся может пользоваться 

дополнительными материалами 

8. Ф.И.О. преподавателя (ей), 

обрабатывающих результаты 

 

Меделяева З.П. 

 

9. Методы оценки результатов Экспертный 

10. Предъявление результатов Оценка выставляется в журнал/доводится до 

сведения обучающихся в течение занятия 

11. Апелляция результатов В порядке, установленном нормативными 

документами, регулирующими 

образовательный процесс в Воронежском ГАУ 

Рецензент: Ведущий научный сотрудник отдела управления АПК и сельских территорий, 

к.э.н. Новикова Ирина Игоревна 
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